

XXIII г.—1897 г.



№ 22-й.
Цѣна съ пересылкой
4 р. 50 к.

Отдѣльнаго № 25 к.

ВЫХОДЯТЪ
Д В А Р А З А
ВЪ МѢСЯЦЪ.

Ноября 15-го.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
НОВГОРОДЪ.
редакціи „Епархіальныхъ
Вѣдомостей“.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отъ Новгородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго
Палестинскаго Общества.

Бѣдственное положеніе Иерусалимской церкви, матери всѣхъ христіанскихъ церквей подъ игомъ иновѣрныхъ, въ непосильной борьбѣ съ прельщающею проповѣдью инославныхъ ученій, подъ гнетомъ нужды въ насущныхъ средствахъ жизни и просвѣщенія, въ теченіи многихъ вѣковъ страдающей, но сохраняющей чистое ученіе православной вѣры, всегда возбуждало сочувствіе истинно-русскихъ людей. Всегда стремились въ Святой Градъ Божій православные русскіе паломники, всегда несли и посылали туда свои жертвы. Но единичныя усилія усердствующихъ не могли избавить многострадальную церковь отъ угнетающихъ ее золь. Державною волею Царя-Миротворца, благочестивѣйшаго сына

православной церкви, Александра III, 15 лѣтъ тому назадъ возникло Императорское Православное Палестинское Общество подъ высокимъ предѣдательствомъ Августѣйшаго Его Брата Великаго князя Сергія Александровича, лично извѣдавшаго великія нужды Св. Земли, ея православныхъ обитателей и поклонниковъ. Три великія задачи приняло на себя это Общество: поддержаніе православія въ Св. Землѣ, пособіе русскимъ паломникамъ и ознакомленіе русскихъ съ прошедшимъ и настоящимъ Св. мѣстъ Востока. Много успѣло сдѣлать Палестинское Общество за это время. На собранныя имъ средства покупаются участки земли въ Палестинѣ, сооружаются православные храмы, строятся страннопримные дома для паломниковъ, облегчается и удешевляется для нихъ проѣздъ къ св. мѣстамъ, учреждаются больницы, школы для бѣдныхъ, лишенныхъ просвѣщенія туземцевъ, оказывается матеріальное пособіе мѣстнымъ жителямъ, церквамъ, монастырямъ и духовенству, производятся ученія изслѣдованія, издаются сочиненія о св. мѣстахъ. Въ послѣдніе годы благодѣянія Общества распространились и на Антіохійскую церковь, гдѣ вѣрующіе въ Господа—Спасителя впервые начали называться христіанами. Но все это достигается медленно, съ большимъ трудомъ, потому что для великаго дѣла нужны многія силы и большія средства. Насущныя потребности Православнаго Востока такъ велики и разнообразны, что за всѣмъ тѣмъ, что сдѣлано Палестинскимъ Обществомъ, открывается широкое поле для благотворительной и просвѣтительной дѣятельности въ нѣдрахъ бѣдствующей Іерусалимской церкви. На это поле выступили инославные миссіонеры католичества и протестантства, вооруженные богатыми матеріальными и духовными силами своихъ обществъ; но ихъ благодѣянія покупаются дорогою цѣною отчужденія чадъ православной церкви отъ своей матери, цѣною отступничества отъ древняго истиннаго православія, которое они мужественно хранили тысячу лѣтъ среди всѣхъ невзгодъ подъ тяжелымъ игомъ поклонниковъ Магомета. Для борьбы съ нуждою и опасностями у нихъ нѣтъ силъ. Ничтожными оказались и силы Палестинскаго Общества, пока оно въ своемъ составѣ ограничивалось предѣлами столицы. Но чего не могутъ сдѣлать сотни членовъ, то, при помощи Божіей, можетъ совер-

шить многомилліонный православный русскій народъ. Господь утвердилъ православіе въ русской землѣ; великъ и могущественъ русскій народъ подъ сильною державою благочестивѣйшихъ своихъ государей, велика его и преданность св. церкви и благоговѣйная любовь къ святымъ мѣстамъ, гдѣ Своєю жизнію, дѣлами, ученіемъ и крестными страданіями совершилъ наше спасеніе Господь Иисусъ Христосъ, откуда возсіялъ всему міру свѣтъ Евангелія чрезъ Его апостоловъ, гдѣ земля орошена кровію первыхъ христіанскихъ мучениковъ и прославлена богоугодною жизнію ветхозавѣтныхъ праведниковъ и новозавѣтныхъ подвижниковъ. Не допуститъ христолюбивая душа православнаго русскаго христіанина, чтобы изнывали въ нищетѣ и страданіяхъ единовѣрные ему сыны православной церкви востока, не допуститъ, чтобы умалено, унижено было святое и чистое отъ временъ апостольныхъ православіе въ Св. Землѣ и чтобы Іерусалимской церкви—матери всѣхъ церквей угрожала опасность утраты своихъ чадъ. Какъ скоро трудами Палестинскаго Общества распространились на русской землѣ вѣрныя свѣдѣнія о положеніи православія на востокъ, двинулась, по выраженію одного изъ нашихъ архиепископовъ, „святая Русь къ Святой Землѣ, чтобы поддержать Святая Святыхъ“¹⁾. Разбѣянные въ разныхъ концахъ обширнаго нашего отечества члены Палестинскаго Общества стали собираться въ отдѣльныя группы, чтобы въ дружномъ союзѣ между собою и въ единеніи съ Совѣтомъ Общества съ большею пользою послужить многострадальной церкви града Бога Вышняго. Съ 1893 года одинъ за другимъ стали открываться отдѣлы Общества, сначала въ отдаленной Сибири—въ Якутской области, затѣмъ и въ другихъ губернскихъ и даже уѣздныхъ городахъ.

По изволенію Его Высочества Великаго Князя Сергія Александровича 28-го сентября настоящаго года открытъ въ составѣ до 50-ти мѣстныхъ членовъ и Новгородскій Отдѣлъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества—30-й по времени въ ряду другихъ отдѣловъ. Извѣщая объ этомъ духовенство нов-

¹⁾ Изъ словъ преосвященнаго Никанора епископа смоленскаго, предъ годичнымъ собраніемъ мѣснаго отдѣла 26 апрѣля 1896 года.

городской епархіи и православное населеніе губерніи, новгородскій Отдѣлъ Палестинскаго Общества приглашаетъ всѣхъ, сочувствующихъ святому и богоугодному дѣлу христіанской любви и благочестія придти на помощь бѣдствующимъ христіанамъ православнаго востока по примѣру и завѣту св. апостоловъ (Дѣян. XI, 29 и 30; Римл. XV, 25—27; 2 Корине. гл. VIII и IX). Всякое содѣйствіе Обществу въ дѣлѣ выполненія его задачъ, будетъ ли оно выражено членскими взносами, посильными добровольными пожертвованіями, добрымъ сочувственнымъ словомъ, или личнымъ трудомъ, какъ плодъ живой вѣры, любви и благодаренія, послужитъ славѣ Господа—Искупителя нашего, явившаго намъ отъ Сіона спасеніе Свое.

Желающіе принять участіе въ дѣятельности Палестинскаго Общества, могутъ адресовать свои заявленія въ Новгородскій Отдѣлъ и до времени избранія уполномоченныхъ Отдѣла по уѣздамъ могутъ доставлять свои взносы и пожертвованія чрезъ казначея отдѣла—новгородскаго купца Дмитрія Васильевича Пирожникова.

Предсѣдатель Отдѣла *Феоноста* архіепископъ новгородскій.

Дѣлопроизводитель *Нилъ Кудрявцевъ*.

По указу Его Императорскаго Величества, Новгородская Духовная Консисторія слушала рапортъ казначея оной Павла Соболева, отъ 23-го октября сего 1897 года за № 33, слѣдующаго содержанія: Нѣкоторые благочинные соборовъ и церквей, настоятели и настоятельница монастырей, несмотря на сдѣланныя со стороны Консисторіи многократныя подтвержденія представлять суммы въ оную въ назначенные Святѣйшимъ Синодомъ сроки, все-таки въ сроки не представляютъ. Такъ напримѣръ: деньги, собираемыя въ кружки, учрежденныя при церквяхъ и обителяхъ, на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, должны быть представляемы въ Консисторію по третямъ года, т. е. по истеченіи каждой трети года въ началѣ слѣдующей трети года, представляютъ же нѣкоторые изъ нихъ: одни по третямъ года, другіе по полугодно, а иные за двѣ трети года, такъ

что положительно нѣтъ возможности опредѣлить, сколько въ каждой трети года собрано денегъ. Чтобы избѣжать такого неправильнаго и несвоевременнаго представленія въ Консисторію денегъ, полезно было бы, по мнѣнію его, казначея, вновь предписать благочиннымъ соборовъ и церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей указами и припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы собираемыя при церквахъ и обителяхъ деньги представлялись въ Консисторію въ слѣдующіе сроки: 1) на улучшение быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ по третямъ года, а именно: за январскую треть—въ маѣ мѣсяцѣ, за майскую—въ сентябрѣ и за сентябрьскую—въ январѣ мѣсяцѣ слѣдующаго года, но отнюдь не въ декабрѣ мѣсяцѣ того же года, въ виду того, чтобы деньги не оставались въ Консисторіи къ слѣдующему году не отосланными по принадлежности, и 2) по окончаніи года—въ январѣ, февралѣ и мартѣ мѣсяцахъ: а., на сооруженіе и содержаніе бѣднѣйшихъ православныхъ церквей въ Имперіи, б., $\frac{1}{2}\%$ сборъ на содержаніе и леченіе въ больницахъ бѣдныхъ лицъ духовнаго званія, в., на возстановленіе православія на Кавказѣ, г., въ пользу Іерусалимской церкви Святаго Гроба Господня, д., въ пользу православной миссіи въ Японіи и е., въ пользу нуждающихся Славянъ. Сборъ же въ пользу Православнаго Миссіонерскаго общества на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи, какъ то: кружечный годичный, по пригласительнымъ листамъ и въ первую недѣлю великаго поста (недѣлю Православія), представлять прямъ отъ себя въ открытый 25-го сентября 1894 года въ городѣ Новгородѣ Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго общества, а не въ Консисторію. Деньги же на выписку: а., вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы представлять въ Консисторію въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ и съ приложеніемъ на каждый полный и не полный рубль по $\frac{1}{2}$ коп., на пересылку ихъ по принадлежности, и б., Церковныхъ Вѣдомостей, издаваемыхъ при Св. Синодѣ—представлять въ Консисторію въ сентябрѣ, октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ и тоже съ приложеніемъ на каждый рубль по $\frac{1}{2}$ коп., на пересылку ихъ по принадлежности. Деньги же на выписку Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей представлять прямо отъ себя въ Редакцію Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а не въ Консисторію. Кромѣ вышепронисаннаго, нѣкоторые благочинные соборовъ и церквей, настоятели и настоятельницы монастырей представляютъ въ Консисторію деньги на разные предметы при одномъ рапортѣ, что весьма неудобно и затруднительно для дѣлопроизводства Консисторіи; вслѣдствіе чего не признаетъ ли

Консисторія нужнымъ предписать имъ, чтобы они деньги на каждый предмет представляли при отдѣльныхъ рапортахъ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: Съ прописаніемъ рапорта казначея Консисторіи, вновь предписать благочиннымъ соборовъ и церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы они представляли въ Консисторію вышепоименованные сборы въ назначенные сроки, а деньги, подлежащія передачѣ въ другія учрежденія (не въ Епархіальное Управление)—въ эти учрежденія непосредственно, по принадлежности,—съ присовокупленіемъ, что если они и засимъ будутъ уклоняться отъ точнаго исполненія предписанія Епархіальнаго Начальства, то будутъ подвергаемы штрафу въ пользу бѣдныхъ лицъ духовнаго званія, и чтобы деньги представляли непременно на каждый предмет при отдѣльныхъ рапортахъ, но отнюдь не при одномъ. (Въ одинъ кувертъ можетъ быть вложено нѣсколько рапортовъ). О чемъ къ точному исполненію и дается знать духовенству епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Новгородская Духовная Консисторія слушала справку о томъ, что при повѣркѣ представленныхъ благочинными церквей епархіи вѣдомостей под литерами Б., В. и Г. о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и капиталовъ по церквамъ епархіи за 1896 годъ оказалось, что многими благочинными вѣдомости эти составлены весьма неправильно, такъ что нѣтъ никакой возможности провѣрить ихъ въ Консисторіи, а приходится возвращать ихъ къ благочиннымъ для исправленія. Неправильности въ вѣдомостяхъ состоятъ въ слѣдующемъ: 1) остатокъ суммъ отъ предшествующаго года къ отчетному году по церквамъ у нѣкоторыхъ благочинныхъ показывался невѣрно—или менѣе или болѣе, 2) итогъ суммъ по вѣдомостямъ сводится невѣрно, 3) приходъ суммъ съ остаточными отъ предшествующаго года съ расходомъ и остаткомъ къ наступившему году не сходится, такъ что у нѣкоторыхъ благочинныхъ расходъ превышаетъ приходъ и на значительную сумму, и 4) оборотныя суммы церквей, т. е. тѣ, которыя въ теченіи отчетнаго года поступили въ расходъ и возвратились обратно въ той же суммѣ, показываются по вѣдомостямъ, чрезъ что увеличивается фиктивный приходъ и расходъ по церквамъ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: Предписать благочиннымъ циркулярно, чтобы они 1) остатокъ суммъ при

подвѣдомыхъ имъ церквахъ отъ года къ году показывали правильно по вѣдомостямъ подъ литерами Б. и Г. и согласно дѣйствительному остатку суммъ по приходо-расходнымъ книгамъ и церковно-голичнымъ отчетамъ, обращая при этомъ вниманіе на цифру остатка по отчетности предшествующаго года. 2) оборотныя суммы церквей и причтовъ, т. е. тѣ, которыя въ теченіи отчетнаго года поступали въ расходъ и возвращались обратно въ той же суммѣ, должны быть показываемы только по приходо-расходнымъ книгамъ, а по вѣдомостямъ должна быть показана лишь разность увеличенія или уменьшенія капитала, находящагося въ оборотѣ и 3) рекомендовать благочиннымъ, чтобы они вели счетоводство правильно, и если кто изъ нихъ самъ не можетъ вести такового, то приглашалъ бы къ себѣ, для составленія вѣдомостей, людей опытныхъ и знающихъ счетоводство. О чемъ, къ точному исполненію, и дается знать духовенству епархіи.

Рыбинской купеческой вдовѣ Ираидѣ Капитоновой *Тюменской*, московскому купцу Ивану Андрееву *Слонову*, ярославскимъ купцамъ Ивану Александрову *Вахрамееву* и Александру Александрову *Топленину*, московскому купцу Павлу Давыдову *Александрову*, череповецкому купцу Алексѣю Иванову *Волкову* и с.-петербургскому купцу В. Е. *Евстифееву*, за сдѣланныя пожертвованія въ пользу Николаевской Село-Никольской Судской церкви, бѣлозерскаго уѣзда, преподано благословеніе Его Высокопреосвященства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Комитетъ по постройкѣ Преображенской миссіонерской церкви въ Новокрещенскомъ селеніи, въ воззваніи своемъ прописалъ слѣдующее: Комитетъ по постройкѣ Преображенской церкви имѣеть честь просить пожертвовать на устройство деревяннаго миссіонерскаго храма въ честь Преображенія Господня въ селеніи Преображенскомъ, Устькаменогорскаго уѣзда, Семипалатинской области. Преображенское селеніе состоитъ изъ новокрещенныхъ киргизовъ Буконскаго стана; находится въ семи верстахъ отъ Букони, среди киргизской степи. Въ весеннее время большой разливъ горныхъ рѣкъ—Тальменки и Тенгизъ дѣлаеть сообщеніе невозможнымъ. Такъ какъ всѣ жители этого селенія новокрещенные киргизы

обращены еще недавно изъ магометанства, то требуютъ постояннаго руководительства и наставленія въ новой ихъ вѣрѣ христіанской. Коренному русскому человѣку жить неудобно въ киргизской степи безъ храма и безъ школы, что видимъ изъ горькихъ опытовъ переселенцевъ, живущихъ въ степи, но тѣмъ болѣе труднѣе жить здѣсь безъ храма и школы новообращеннымъ, окруженнымъ со всѣхъ сторонъ прежними своими собратьями магометанами-киргизами, враждебно относящимися къ нимъ. Прибывшіе съ поволжья татары-мусульмане давно уже начали распространять мусульманство среди киргизовъ и успѣли ихъ омульманить, воздвигнуть среди степи мечети и школы, между прочимъ двѣ такихъ мечети находятся по ту и другую сторону Преображенскаго поселка по той же рѣчкѣ: одна на разстояніи 2-хъ верстѣ, а другая—35-ти верстѣ. Господу угодно было только въ 1883 году открыть православную миссію и водрузить крестъ надъ носящеюся надъ киргизскою степью тьмою магометанства. Съ этого времени киргизы начали принимать православіе и образовали свое селеніе. Есть много дѣтей школьнаго возраста. Богослуженіе и обученіе грамотѣ происходитъ на киргизскомъ языкѣ; отиравленіемъ богослуженія и обученіемъ дѣтей занимаются члены миссіи, но нѣтъ только мѣста для богослуженія—храма и помѣщенія для учащихся школы. На постройку церкви и школы необходимо нужно денегъ до 5000 руб. Средства на постройку нѣтъ, на помощь со стороны самихъ новокрещенныхъ разсчитывать невозможно въ виду того, что они очень бѣдны и желаніе къ взаимопомощи и христіанской благотворительности у нихъ еще не развито. Чтобы не быть осмѣянными отъ татаръ и киргизовъ-магометанъ, застраивающихъ степь мечетями и школами, и показать предъ магометанствомъ превосходство христіанской религіи, рѣшили съ разрѣшенія епархіальнаго начальства устроить храмъ и школу, уповаю на пожертвованія благотворителей и радѣтелей храмовъ Божіихъ. По сему покорнѣйше просимъ помочь вопіющей нуждѣ присылкою своихъ пожертвованій. Мы же помолимся за васъ и за вашихъ сродниковъ, имена коихъ просимъ сообщить. Пожертвованія просимъ высылать по адресу: г. Кокбекты, Семипалатинской области, Комитету по постройкѣ Преображенской миссіонерской церкви. Велѣдствіе сего Консисторія, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 7-го ноября за № 4412, приглашаетъ духовенство новгородской епархіи къ посильнымъ пожертвованіямъ на постройку вышеозначеннаго Преображенскаго храма.

ДВИЖЕНІЕ И ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 30-го октября, исправлять пономарскую должность при новгородскомъ Софійскомъ кафедральномъ соборѣ поручено сыну умершаго діакона Преполовешской церкви гор. Устюжны Петру *Надеждину*.

И. д. псаломщика Коркучской церкви, кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ псаломщическій сынъ Александръ *Стефановъ*, 5-го ноября.

Опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 18-го минувшаго сентября, столоначальникъ 1-го стола канцеляріи новгородской духовной Консисторіи коллежскій ассесоръ Иванъ *Медвѣдскій*, согласно прошенію, по разстроенному здоровью, уволенъ въ отставку и на его мѣсто 31-го октября го опредѣленію Епархіальнаго Начальства опредѣленъ архивариусъ, коллежскій секретарь Навель *Расинскій*, а на мѣсто послѣдняго — канцелярскій служитель Алексѣй *Палладинъ*.

ПРАЗДНЫЯ ВАКАНСІИ.

Священническія: При Старорусскомъ Воскресенскомъ соборѣ

Діаконскія: При Ручьевской церкви крестецкаго уѣзда.

Псаломщическія: При Заробозерской церкви, бѣлозерскаго уѣзда.

ДЕНЕЖНЫЯ ПОСТУПЛЕНІЯ.

За высланныя обыскныя и метрическія книги и разныя бланковые листы.

При репортахъ причтовъ церквей: Любецкой, череповецкаго уѣзда, за № 42—5 руб.; Перетенской — крестецкаго уѣзда, за

№ 175—7 руб.; новгородской градской Георгіевской церкви, за № 287—40 коп.; игумені Рафаила за № 94—5 руб.; іеромонаха Сергія, за № 62—35 коп. и игумені Антонины, за № 112—1 руб. 35 коп.

За отпечатаніе свидѣтельствъ на награды.

Отъ благочиннаго Ѳ. Забѣлина при репортѣ за № 291—1 руб. 50 коп.

Редакторъ официальной части *Х. Поповъ*.

О пастырскомъ служеніи.

(Рѣчь, произнесенная товарищемъ оберъ-прокурора Св. Синода В. К. Саблеромъ при посѣщеніи имъ Холмской духовной Семинаріи, въ сентябрѣ сего года).

Вы, воспитанники семинаріи, готовясь къ прохожденію пастырскаго служенія святой Церкви, должны помнить, что одно изъ главныхъ условій успѣха вашихъ занятій должно заключаться въ сознаніи вами необходимости направлять всѣ силы вашего ума и сердца къ достойному принятію священнаго сана. Занятія ваши тогда лишь будутъ плодотворны, если мысль ваша постоянно будетъ устремляться къ единой, желанной цѣли вашего ученія. Если вы будете помнить, какъ высоко и полезно служеніе алтарю, то, конечно, будете прилагать стараніе къ огражденію себя отъ искушеній, могущихъ отдалить васъ отъ достиженія завѣтной цѣли. Для хорошаго и разумнаго семинариста можетъ быть желательнo и необходимо только то, что можетъ обогащать его умъ познаніями, для будущаго пастырства пригодными, или питать его сердце чистыми впечатлѣніями, могущими возвышать его надъ уровнемъ празднои суеты. Высокіе идеалы пастырства всегда онъ долженъ имѣть въ памяти; любить все имъ соотвѣтствующее и избѣгать всего идущаго съ ними въ разрѣзъ. Не увлекайтесь думами о служебныхъ успѣхахъ на разныхъ поприщахъ государственной дѣятельности; дорожите возможностью руководить людьми, утверждать ихъ въ любви къ Богу и ближнимъ, учить ихъ добру, вліять такимъ образомъ на нравственное развитіе и христіанское совершенствованіе десятковъ, сотенъ, быть-можетъ, тысячъ людей.

Поистинѣ великое и полезное служеніе предстоить многимъ изъ васъ: вы готовитесь быть пастырями словеснаго стада Христова. Быть пастыремъ значитъ вести паству по пути спасительному, руководить чадъ Христовыхъ въ области вѣры и нравственности, раскрывать ихъ умъ къ разумнѣю Писанія, утверждать въ правилахъ христіанскаго благочестія, охранять

отъ ученій, ведущихъ къ вѣчной гибели, и уготовлять ихъ къ жизни блаженной въ небесныхъ жилищахъ. Какими же средствами располагаетъ пастырь въ своемъ великомъ служеніи Христу Спасителю и Его святой Церкви?

Прежде всего, твердый въ вѣрѣ, онъ долженъ своею жизнью служить образцомъ и примѣромъ для паствы. Храмъ Божій долженъ привлекать его особья заботы; благоговѣйное служеніе, умиля сердца вѣрующихъ, раскрываетъ имъ смыслъ христіанскаго вѣроученія. Высоконазидательныя, доступныя для разумѣнія молящихся пѣнопѣнія церкви православной обогащаютъ умъ вѣрующихъ познаніями истинъ святой вѣры и питаютъ сердца умилительными чувствами, навѣваемыми художественною красотой безсмертныхъ твореній составителей церковныхъ каноновъ.

Добрый пастырь знаетъ силу молитвы и научаетъ духовныхъ чадъ своихъ молитвѣ. Храмъ Божій, домъ молитвы, при заботливомъ пастырѣ оглашается благозвучнымъ пѣніемъ, улаждающимъ слухъ и веселищимъ чистою радостью обездоленное житейскою скорбью сердце человѣка. У заботливаго священника храмъ, хотя бы и бѣдный, всегда въ порядкѣ во всемъ видно попеченіе, чтобы храмъ во славу Трїединаго Бога созданный, былъ еоблюдаемъ какъ святыня чтобы онъ, вѣрное пристанище скорбныхъ, часто оглашался молитвословіями.

Благоговѣйно совершая службу, усердный пастырь назидаетъ богомольцевъ доступными для нихъ поученіями; разъясняетъ св. Писаніе, раскрываетъ ученіе о догматахъ, изъясняетъ значеніе праздниковъ, вводитъ въ царство славы церкви торжествующей на небѣ, говоритъ о трудахъ подлежащихъ церкви воинствующей на землѣ. Научаетъ онъ людей молитвамъ и въ молитвенномъ единеніи съ ними почерпаетъ новыя силы для прохожденія своего пастырскаго служенія.

Свѣтъ Христова ученія священникъ переноситъ изъ храма въ школу, обучая дѣтей Закону Божию; наблюдая за ихъ духовнымъ ростомъ, онъ подготавливаетъ ихъ къ самостоятельной жизни и честному труду. То, чего священникъ не можетъ сдѣлать въ церкви, онъ довершаетъ въ школѣ. Его труды по школѣ облегчаютъ ему тяготу его пастырства.

Независимо отъ церкви и школы, добрый пастырь пользуется всякимъ удобнымъ случаемъ, дабы имѣть доброе и полезное вліяніе на прихожанъ. Къ больнымъ, удрученнымъ скорбью, бѣднымъ и обездоленнымъ, добрый священникъ идетъ безъ особаго зова или приглашенія, —идеть, чтобы словомъ ободренія или

утѣшенія успокоить страждущаго. Дѣла любви и милосердія особенно дороги такому пастырю; они ему цѣннѣе праздныхъ и суетныхъ заботъ о красотѣ или удобствахъ его житейской обстановки, или тѣхъ благъ, пользованіе которыми также непрочны, какъ цвѣтъ весеннихъ цвѣтовъ.

Домъ священника долженъ быть дорогъ его прихожанамъ: въ этотъ домъ они идутъ со своими печалами и радостями, о нихъ они говорятъ со священникомъ, какъ дѣти съ отцомъ. Въ дѣлахъ трудныхъ онъ—ихъ вѣрный совѣтникъ. Если самъ или жеѣна знакомы со способами поданія первой помощи при нѣкоторыхъ заболѣваніяхъ, то какая польза можетъ быть принесена больнымъ, нерѣдко лишеннымъ возможности обратиться къ далеко живущему врачу! А если заведется у священника хорошая пасѣка, плодовый садъ, или, вообще, если хозяйство его будетъ, безъ ущерба для его пастырской дѣятельности, процвѣтать, то какую пользу принесетъ этотъ домовитый батюшка своимъ односельчанамъ. Давая имъ примѣръ честнаго труда, рачительный пастырь будетъ утверждать ихъ въ добрыхъ навыкахъ трезвости, и своею жизнью и поученіемъ будетъ раскрывать всю глубину пьянства, растлѣвающаго добрые нравы, отравляющаго злымъ ядомъ цѣлыя поколѣнія, ведущаго людей къ нравственному паденію и полному вырожденію.

Священники, разумѣющіе высоту своего служенія и самоотверженно несущіе его тяготу, являются благодѣтелями народа; они способствуютъ его духовному росту, питаютъ его нравственную силу, ту силу, которая въ общечеловѣческой культурной работѣ является двигателемъ болѣе мощнымъ, чѣмъ силы матеріальныя, физическія.

Осуществленіе этихъ началъ представляется весьма удобнымъ въ предѣлахъ Холмской епархіи, такъ какъ духовенство здѣсь обезпечено болѣе крупнымъ содержаніемъ, и потому забота о пріисканіи матеріальныхъ средствъ можетъ менѣе чѣмъ въ другихъ епархіяхъ отвлекать пастырей отъ исполненія пастырскихъ обязанностей.

Вамъ, будущимъ пастырямъ русскаго Забужья, желаю приобрести въ Холмской семинаріи то твердое настроеніе, которое дало бы вамъ силу съ пользою для святой Церкви проходить ваше просвѣтительное служеніе и утверждать въ сердцахъ вашихъ пасомыхъ преданность святой православной вѣрѣ и разумѣніе того, что эта вѣра отеческая отъ лѣтъ давнихъ была дорогимъ достояніемъ всего народа русскаго, жившаго въ предѣлахъ Великой, Малой, Червонной и Бѣлой Россіи. Покойное,

безпристрастное изученіе истинныхъ судебъ нашей родины будетъ питать у васъ искреннюю любовь къ ней и утверждать въ мысли, всегда дорогой ея лучшимъ сынамъ, что чужаго намъ не надо, свое же хранимъ отъ захватовъ цѣло и неприкосновенно.

Многіе изъ васъ вышли изъ среды народа и потому нравственно обязаны, по окончаніи курса, все силы свои отдать тому же народу. Онъ ждетъ васъ, хорошо разумѣющихъ нужды и здѣсь въ семинаріи получающихъ тѣ высшія блага знанія, которыя помогутъ ему подняться на надлежащую нравственную высоту. Вы же, его будущіе руководители, должны, во все прохожденіе семинарскаго курса, имѣть твердую память о томъ, что благое вліяніе на народъ могутъ имѣть только тѣ, которые сами примѣняютъ къ житейскимъ отношеніямъ нравственныя начала евангельскаго ученія.

Сознательно разумѣющіе свое призваніе, заботливо собирайте здѣсь, въ этой свѣтлой и благоустроенной семинаріи тѣ сокровища знанія и душевной чистоты, безъ которыхъ вы не сдюжите одолѣть препятствія, обильно на пути вашемъ разсыпанныя. Знайте, что безъ твердой дисциплины воли вы не выработаете въ себѣ той устойчивости характера, безъ которой все наши труды мало принесутъ имъ пользы.

Поученіе въ недѣлю сыропустную о провожденіи великаго поста.

Святая Церковь въ нынѣшній воскресный день, послѣдній предъ св. Четыредесятницею, сохранила отъ древнихъ временъ обычай прощаться православнымъ христіанамъ другъ съ другомъ. Обычай этотъ можетъ служить для насъ полезнымъ указаніемъ того, какъ надлежитъ проводить дни великаго поста. Постъ Четыредесятницы установленъ Св. Церковію для подражанія сорокодневному посту Спасителя, Который долженъ быть для христіанъ первымъ образцомъ въ вѣрѣ и дѣятельности. Христосъ постился, чтобы намъ преподать примѣръ постомъ приготовляться къ побѣдоносному отраженію вражійхъ искушеній. Для совершенія подвиговъ поста Христосъ на сорокъ дней удаляется въ

пустыню, гдѣ не видятъ лица человѣческаго; одни звѣри пустынные окружаютъ Его видимо, а невидимо ангелы служатъ Ему (Мр. I, 13). Въ подражаніе сему примѣру Спасителя, св. подвижники благочестія съ древнихъ временъ старались проводить постъ св. Четырехдесятницы въ особенномъ уединеніи. Для того они въ послѣдній день предъ великимъ постомъ собирались для совокупной молитвы и, испросивъ другъ у друга прощеніе, послѣ вечерни расходились по дебрямъ пустыннымъ для уединенныхъ подвиговъ въ теченіи всей Четырехдесятницы, такъ что врата обитателей совершенно заключались до недѣли Вай, когда иноки снова возвращались въ свои монастыри. Конечно, этотъ обычай былъ удобоисполнимъ только въ пустыняхъ, но и живущіе въ міру православные христіане, по примѣру Христа Спасителя и въ подражаніе благочестивому обычаю древнихъ подвижниковъ благочестія, старались проводить постъ особеннымъ образомъ, и въ порядкѣ своей домашней и общественной жизни рѣзко отличали дни Четырехдесятницы отъ обыкновенныхъ дней. Не имѣя возможности уходить въ уединенія и оставить свои обычные занятія, благочестивые христіане древнихъ временъ приближались къ образу подвижническаго провозвѣщенія великаго поста тѣмъ, что проводили это время въ возможномъ отрѣшеніи отъ суеты, не дозволяли себѣ никакихъ праздничныхъ развлеченій, хожденія по гостямъ, игръ, празднословія; но проводили дни великаго поста, кромѣ необходимыхъ занятій по роду своего званія, въ особенныхъ подвигахъ благотворенія, въ душеполезныхъ разговорахъ, чтеніи Св. Писанія, въ усиленной молитвѣ. Вотъ какъ св. Іоаннъ Златоустъ изображаетъ поведеніе христіанъ во время великаго поста. „Нигдѣ нѣтъ сегодня ни шума, ни крика, ни бѣготни“, говоритъ святитель въ бесѣдѣ при началѣ великаго поста, „все это прекратилось и нашъ городъ походитъ на честную, скромную и цѣломудренную дѣву. Когда подумаю о внезапной перемѣнѣ, произошедшей сегодня, и вспомню о безпорядкахъ вчерашняго дня, то изумляюсь силѣ поста, какъ онъ, вошедши въ совѣсть cadaго, измѣнилъ мысли, очистилъ умъ“ (2 бес. на кн. Быт.). Въ другой бесѣдѣ тотъ же святитель свидѣтельствуется: „Какое благо не происходитъ для насъ отъ

поста? Вездѣ тишина и чистая ясность, и жилища не свободны ли отъ шума, бѣготни и всякой тревоги? Но прежде еще жилищъ духъ постящихся внушаетъ спокойствіе, да и городъ весь являетъ такое благочиніе, какое бываетъ въ духѣ и жилищѣ. Ни вечеромъ не слышно поющихъ, ни днемъ не видно суетящихся и нетрезвыхъ, не слышно ни крику, ни ссоръ, но вездѣ великая тишина“ (1 бес. объ Аннѣ). Видите, братіе, какъ древніе христіане проводили дни великаго поста. И отечественная лѣтопись свидѣтельствуетъ, что предки наши дни великаго поста отличали особенною строгостію не только въ употребленіи пищи, но и въ отчужденіи отъ всякихъ развлеченій и суетности. Всѣ общественныя игрища прекращались и въ домашнемъ кругу благочестивыхъ предковъ нашихъ не дозволялось никакихъ пированій, игръ, шутокъ; но все вниманіе обращено было на дѣла душеполезныя. Памятникомъ того, что съ наступленіемъ великаго поста въ поведеніи православныхъ христіанъ должны происходить перемѣны, служить то, что первый день великаго поста называется чистымъ, такъ какъ этотъ день предназначаеетъ время, преимущественно проводимое въ чистотѣ душевной и тѣлесной.

Что же мы видимъ? Многіе ли изъ насъ подражаютъ древнимъ благочестивымъ христіанамъ въ достойномъ провозженіи дней великаго поста со всею строгостію и отчужденностію отъ плотоугодія и суеты? Должно сознаться, что годъ отъ году у насъ до того ослабляется строгость провозженія великаго поста, что дни его уже мало становятся отличными отъ обыкновенныхъ дней. Въ домашнемъ образѣ жизни многихъ современныхъ христіанъ ни въ пищѣ, ни въ одеждѣ, ни въ занятіяхъ, не видно никакой перемѣны, могущей свидѣтельствовать, что постъ начался и они готовы почтить его благочестивыми и душеполезными дѣлами. Простительно ли такое пренебреженіе къ великому посту для послѣдователей Христа, въ подражаніе Коему Св. Церковію православною и установленъ этотъ спасительный постъ? Если мы въ теченіе года и нѣсколько дней не хотимъ употребить на пользу души своей и уступить растлѣннымъ обычаямъ вѣка сего, то какіе мы христіане? Какія мы чада Церкви православнои,

если нагло и явно хотимъ попить ея свѣтъ установленія, направленныя къ нашей же душевной пользѣ? Время великаго поста учителями церковными сравнивается съ временемъ жатвы. Во время жатвы собирается пища для тѣла, а въ дни Четырдесятницы, какъ во время духовной жатвы, должно собирать пищу для души, которая бы могла питаться ею для жизни вѣчной. Нерадивый и ничего незаготовившій въ свое время цѣлый годъ терпитъ голодъ,—такъ и тотъ, кто постомъ, чтеніемъ Св. Писанія и молитвою пренебрежетъ собрать для души духовную пшеницу и небесное питіе, потерпитъ вѣчную жажду и тяжкія бѣды. (блаж. Августинъ, 56 бес.).

Воспользуемся же, братіе, наступающимъ временемъ великаго поста, чтобы стяжать себѣ спасительные плоды покаянія нашей жизни и съ этимъ благимъ запасомъ безъ печали бодрственно провести время и не изнемочь въ борьбѣ съ искушеніями плоти, міра и діавола, могущими насъ лишити оправданія предъ Богомъ и Его вѣчнаго царствія. Аминь.

Новгородскаго уѣзда, Ракомской церкви
протоіерей *Петръ Георгиевскій*.



1) Изъ епархіальной жизни.

Отъ Новгородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Согласно постановленію Собранія Членовъ Новгородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества 31-го минувшаго октября, въ кафедральномъ софійскомъ соборѣ, за вечернимъ богослуженіемъ въ дни великихъ праздниковъ открывается рядъ чтеній о Святой Землѣ въ ея историческихъ судьбахъ и настоящемъ состояніи.

Первое чтеніе имѣеть быть предложено ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Димитріемъ послѣ вечерни 21-го ноября о задачахъ и цѣляхъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

ОБНОВЛЕНІЕ ХРАМА.

(Корреспонденція).

22-го октября въ селѣ Дретенѣ, старорусскаго уѣзда, совершилось при значительномъ стеченіи народа скромное торжество обновленія храма Божія. Мѣстнымъ причтомъ освящены вновь произведенная живопись на стѣнахъ храма и исправленный иконостасъ. Торжество началось наканунѣ, чрезъ служеніе всенощнаго бдѣнія, а въ самый день освященія, послѣ ранней обѣдни и послѣ малаго освященія воды, торжественно были прочитаны положенныя молитвы на освященіе иконъ, а затѣмъ обновленные предметы были окроплены св. водою. Закончилось торжество поздней литургіей, молебномъ Спасителю, Божіей Матери и св. пророку Іліи и провозглашеніемъ многолѣтія, на которомъ помнуды были и благотворители и благоукрасители св. храма. Радость прихожанъ по случаю сего торжества не подлежитъ описанію; чтобы понять ее, необходимо заглянуть нѣсколько въ прошедшую исторію сего храма. Храмъ Дретенскій выстроенъ между 20-ми и 40-ми годами настоящаго столѣтія, и за время своего небольшого существованія ему однако пришлось испытать много неблагопріятныхъ обстоятельствъ. Невзгоды на него обрушились съ самаго основанія его въ 1819 г. Не успѣли вывести стѣнъ храма, какъ явилось приказаніе отъ высшаго военнаго начальства прекратить работы по храму и даже совершенно разобрать начатую постройку (въ то время весь Дретенскій приходъ входилъ въ составъ военныхъ поселеній, и надо полагать, что постройку храма начали безъ предварительнаго разрѣшенія отъ Аракчеева); стѣной стали крестьяне за свой храмъ, старожилы говорятъ, что отцы наши явились съ дубинами, чтобы защищать его противъ роты солдатъ, высланныхъ военнымъ начальствомъ. Само собой разумѣется, что крестьянскія дубины не остановили бы разборки храма, но должно быть промыслу Божію угодно было сохранить его. Неизвѣстно, по какой причинѣ, но храмъ небылъ разобранъ и стоялъ около 20

лѣтъ съ неоконченными стѣнами. Горько и тяжело было крестьянамъ смотрѣть, какъ мало по малу обсыпались стѣны начатаго ими храма и на нихъ появились даже зелень и мохъ. Только въ 1842 году по Высочайшему повелѣнію дозволено было крестьянамъ на кошельковыя средства достроить и освятить свой храмъ¹⁾. Въ виду такой радости и прихожане (числомъ болѣе 6000 душъ обоого пола) не пожалѣли средствъ на украшеніе храма; какъ по вѣншему виду, такъ и по внутреннему устройству онъ для деревни былъ просто роскошень; не говоря уже о величинѣ его (7×22 саж.), все въ немъ было благолѣпно; иконостасы, настѣнная живопись, богатство утвари—невольно бросалось въ глаза посѣтителю. А богатство ризницы, рассказываютъ старожилы, поразило даже одного изъ преосвященныхъ, ѣздившаго около сорока лѣтъ назадъ по обзору. Душа радовалась, говорятъ старожилы про прежнюю красоту и великолѣпіе храма. Но дробленіе Дретенскаго прихода крайне неблагопріятно отразилось на Дретенскомъ храмѣ. Начиная съ 1866 по 1888 г. въ предѣлахъ Дретенскаго прихода выстроились и отдѣлились отъ него три церкви съ самостоятельными приходами: Астриловская, Ивановская и Андроновская; сверхъ сего нѣсколько деревень отошло къ Марковской церкви. И вотъ уменьшившемуся болѣе чѣмъ на половину составу прихода, стало не подъ силу поддерживать столь обширный и величественный свой храмъ въ прежнемъ благолѣпії. Начиная съ 1872 г.—со времени перестройки колокольни и теплыхъ придѣловъ—начинаютъ появляться и накаплиются разнаго рода нужды въ храмѣ. Однѣ нужды удовлетворялись, появлялись другія, еще болѣе неотложныя; удовлетворялись однѣ, другія откладывались на будущее неопредѣленное время, а къ нимъ прибавлялись еще и новыя нужды; такъ на примѣръ, въ 1884 году церковь дала трещину, нужно было положить связи, что стоило около тысячи рублей; два раза—въ 1882 и 1887 г.г. лопалъ колоколь отъ неизвѣстныхъ причинъ (въ 200 пуд.), нужно было переливать его; появилась течь въ крышѣ, нужно было переимѣнить ее; иконостасы пришли въ ветхость, полы прогнулись, рамы стали разваливаться, живопись облупилась... Все это нужно было исправить и привести въ благолѣпный видъ... Средствъ на это рѣшительно не предвидѣлось. Прихожане, вслѣдствіе неурожаевъ

¹⁾ До сего времени въ селѣ Дретенѣ былъ храмъ деревянный; съ устройствомъ къ 1842 г. новаго каменнаго храма деревянный былъ переданъ въ Геродецкій приходъ, гдѣ и существуетъ до настоящаго времени.

последних годовъ. испытывали сильную бѣдность и ни коимъ образомъ не могли удовлетворить нуждъ храма, не смотря на всѣ свои старанія²⁾. Но помощь является и съ той стороны, откуда ее и не ожидали; прихожане, привыкшіе содержать храмъ на свои средства, не надѣялись на постороннихъ доброхотовъ; а между тѣмъ помощь какъ разъ и выручила ихъ. Высокопреосвященнѣйшій владыка благословилъ выдать книжку для сбора пожертвованій на нужды нашего храма. И многіе изъ добрыхъ людей, узнавъ о нуждахъ нашего храма, прислали свои ленты. Благодаря этой посторонней помощи, и совершилось обновленіе храма (не хватило средствъ только на ограду вокругъ храма и на другія небольшія нужды): полы перестланы, рамы исправлены, живопись обновлена, иконостасъ исправленъ.

Отсюда понятна радость прихожанъ, особенно тѣхъ, которые видѣли прежнее великолѣпіе храма, а также понятно и то чувство, съ какимъ всѣ прихожане молились въ сей день за благодѣтелей и благоукрашителей своего св. храма!..

II.

Неожиданный и дорогой даръ.

15-го октября въ мѣстный праздникъ, установленный по случаю торжественнаго перенесенія изъ Лохотской церкви въ нашу Угрюмовскую старинной и весьма уважаемой иконы святителя и чудотворца Николая и другихъ вещей церковныхъ, — получена была во время утренняго богослуженія икона новоявленнаго св. угодника Божія, святителя Θεодосія, Черниговскаго чудотворца. Икона эта — „святой и дорогой даръ“ вѣренней моему недостойнству Угрюмовской церкви черниговскаго архипастыря, прежде бывшаго нашего новгородскаго викарія, — преосвященнаго Антонія.

Съ благоговѣніемъ принявъ св. икону, я поспѣшилъ немедленно же подѣлиться своими чувствами и съ прихожанами, присутствующими въ храмѣ. По прочтеніи 1-го часа, открывъ царскія врата, съ „иконою“ въ ру-

²⁾ Изъ своихъ прихожанъ особенную заботу проявили кр. Астриловской вол., которые, по предложенію писаря той-же волости Матвѣя Иванова, въ продолженіи трехъ послѣднихъ лѣтъ собрали для ремонта храма около 600 руб. Не менѣе потрудились и крестьяне Воскресенской вол., дер. Трошкова и отставной унтеръ-офиц. Яковъ Никитицъ.

кахъ вышелъ я къ народу, предварительно приказавъ церковному сторожу приготовить аналогій для „иконы“. Взволнованный до глубины души совпаденіемъ непредвидѣнныхъ обстоятельствъ, я сказалъ нѣсколько словъ присутствующимъ о свитителѣ Θεодосіи, разъяснилъ, что Господь посылаетъ къ намъ грѣшнымъ въ лицѣ сей иконы новаго заступника, покровителя и защитника вѣры нашей православной среди раскола. Послѣ этаго я предложилъ ознаменовать нынѣшнее торжество сугубою, теплою молитвою предъ свят. Θεодосіемъ, въ знакъ нашей искренней и сердечной благодарности, о здравіи и долгоденствіи нашего дорогаго жертвователя черниговскаго епископа Антонія. Тотчасъ же велѣдъ за этимъ былъ отслуженъ задравный молебенъ съ колѣнопреклоненною молитвою святителю и чудотворцу Θεодосію, присланною вмѣстѣ съ иконою, и многолѣтіемъ высокому жертвователю. Затѣмъ, послѣ часовъ, въ ознаменованіе столь нежданнаго, радостнаго событія, совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ церкви и въ часовню, устроенную въ память 17 октября 1888 г.,— гдѣ и совершенно было малое водоосвященіе. За обѣдней, послѣ чтенія Евангелія было сказано подходящее случаю поученіе,—въ которомъ я, между прочимъ, просилъ своихъ прихожанъ устроить для св. иконы кіоту и тѣмъ увѣковѣчить радостное событіе въ послѣдующія поколѣнія. И моя скромная просьба не осталась безплодною. Тотчасъ же нашлись жертвователи-доброты на это святое дѣло.

Я-же съ своей стороны, чтобы упрочить память о семъ событіи, счелъ своимъ долгомъ записать о немъ въ церковную лѣтопись и внести икону въ опись церковнаго имущества.

Священникъ *А. Колтачскій.*

Общее собраніе членовъ С.-Петербургскаго Общества вспомоществованія нуждающимся питомцамъ Новгородской Духовной Семинаріи.

Въ четвергъ, 30-го октября, въ день основанія Новгородской духовной семинаріи, въ 7^{1/2} часовъ вечера, въ С.-Петербургѣ, въ залѣ Владимірскаго городского училища состоялось

общее собраніе членовъ С.-Петербургскаго Общества вспоможенія нуждающимся питомцамъ новгородской духовной семинаріи.

Собраніе почтили своимъ присутвіемъ 35 человекъ. Въ началѣ былъ пропѣтъ собравшимися тропарь преподобному Антонію Римляину— „Ветхій Римъ“ .., затѣмъ предсѣдателемъ общаго собранія былъ избранъ протоіерей Василій Михайловичъ Гиляровскій, который и открылъ засѣданіе нижеслѣдующимъ докладомъ совѣта о дѣятельности общества за время его существованія.

„Мы собрались, отцы и братіе, прежде всего почтить настоящій день воспоминаніемъ о родной намъ Новгородской семинаріи, учрежденіе коей мы сегодня празднуемъ. Онъ даетъ намъ поводъ вспомнить, пережить, прочувствовать прошедшіе годы юношеской нашей жизни, когда мы росли и воспитывались подъ двумя вліяніями—храма науки и святой обители. Онъ—этотъ день приглашаетъ насъ оглянуться на пройденный каждымъ изъ насъ по выходѣ изъ семинаріи путь жизни, чтобъ сознать,—шли-ли мы по завѣту св. обители подъ покровительствомъ преподобнаго Антонія и святителя Тихона—славы нашей семинаріи. Онъ—этотъ день и теперь соединяетъ насъ въ одну дружную семью, проникнутую однимъ желаніемъ—послужить нашей благодѣлительницѣ попеченіемъ объ ея питомцахъ—бывшихъ и настоящихъ, нуждающихся въ какой-либо помощи. Далъ бы Богъ, чтобъ каждый нашъ праздничный день 30 октября не проходилъ безслѣдно, но былъ бы сказаніемъ о томъ, что сдѣлано нами въ пользу питомцевъ семинаріи“.

„Приступая къ отчету за прошедшій годъ, считаемъ долгомъ оговориться, что отчетъ нашъ будетъ небогатъ содержаніемъ своимъ. Нуждающіеся-ли еще не знаютъ объ учрежденіи Общества или уменьшилось число прибывающихъ въ С.-Петербургъ съ отдѣленіемъ новгородской епархіи,—только наша дѣятельность общества была ограничена. Начавъ свое существованіе съ остаточнымъ отъ юбилея семинаріи капиталомъ въ 700 р. процентными бумагами, Общество въ отчетномъ году получило уже 838 руб. 82 коп. и израсходовало 292 руб. 12 коп.; такимъ образомъ въ настоящее время общество имѣетъ 1246 р. 70 коп., каковая цифра распадается на 700 руб. юбилейнаго капитала, 400 руб. взносовъ постоянныхъ членовъ (та и другая сумма по уставу составляютъ нерикосновенный капиталъ) и 146 руб. 70 коп. расходнаго капитала. Суммы своевременно обращались въ % бумаги и въ настоящее время наличными имѣется только 46 руб. 70 коп., а на остальные деньги при-

обрѣнено 4¹/₂% закладн. листовъ дворян. земельн. банка — 600 руб. и 4% государственной ренты—600 рублей“.

„До сего времени въ члены Общества вступило 105 челов., внесшихъ въ кассу Общества въ общей сложности 777 рублей. Изъ числа членовъ 81 проживаютъ въ С.-Петербургѣ и 24— въ окрестностяхъ С.-Петербурга, въ другихъ мѣстахъ имперіи и даже за границей. Не говори уже о новгородцахъ, проживающихъ въ ближайшихъ окрестностяхъ столицы, на призывъ къ благотворительности откликнулись земляки-новгородцы и изъ такихъ дальнихъ мѣсть, какъ *Кобуръ* (протоіерей Евгеній Васильевичъ Соловьевъ), *Гага* (протоіерей Никита Ивановичъ Богословскій), *Житомиръ* (епископъ владиміро-волычскій Паисій), *Кіевъ* (Иванъ Вас. Посадскій), *Москва* (епископъ Можайскій Тихонъ) и другія. Четыре лица внесли въ общество по 100 р. каждый и по § 6 устава—включены въ число постоянныхъ членовъ Общества. Къ приходу отнесены и проценты съ капитала за 1895—1897 годы“.

„Главную статью расхода Общества были, конечно, вспоможенія учащейся молодежи изъ новгородскихъ семинаристовъ. Просителями явились студенты С.-Петербургской Духовной Академіи, студенты С.-Петербургскаго Университета, кандидаты богословія и одинъ изъ неокончившихъ курса Новгородской Духовной семинаріи. Просьбы ихъ были разнообразны. Одни получали стипендіи отъ своихъ заведеній и нуждались только въ небольшой дополнительной суммѣ въ 10, 12 и 15 руб. Другіе не получали стипендій и должны были вносить за слушаніе лекцій, или за содержаніе въ коллегіи, а потому имъ оказывалось и больше пособія—25, 30 и 40 рублей. Нѣкоторые—окончившіе курсъ и неполучившіе мѣста—выражали желаніе доставать средства къ существованію трудомъ и просили совѣтъ оказать имъ содѣйствіе въ пріисканіи мѣсть или занятій. По полученіи прошеній, совѣтъ обращался за справками въ Духовную Академію и въ Университетъ—къ лицамъ завѣдывающимъ, и на основаніи полученныхъ свѣдѣній оказывалъ пособія въ большемъ или меньшемъ размѣрѣ. За время существованія Общества, пособія въ размѣрѣ 166 руб. 50 коп. оказаны семи лицамъ и двумъ доставлены занятія. Касательно пріисканія мѣсть и занятій учебныхъ и письменныхъ, совѣтъ обращается ко всемъ членамъ Общества и проситъ увѣдомлять совѣтъ, если представится возможность дать какое-либо занятіе“.

„Сверхъ этихъ расходовъ, расходными же статьями являются еще: открытіе Общества, типографскій расходъ, почтовый расходъ и расходъ на канцелярскія принадлежности“.

„Засѣданій совѣта за время существованія Общества было три“.

„Совѣтъ Общества надѣется, что земляки-новгородцы не охладѣютъ въ своемъ сочувствіи доброму дѣлу и на будущее время“.

По указаннымъ въ повѣсткахъ на собраніе вопросамъ общее собраніе пришло къ слѣдующимъ выводамъ:

Установленіе руководственныхъ началъ для дальнѣйшей дѣятельности совѣта—(въ принципѣ) судъ заимообразно не выдавать, но въ крайнихъ случаяхъ выдачу предоставить на усмотрѣніе совѣта; размѣръ пособій, назначаемыхъ лично председателемъ совѣта, опредѣлить въ 15 руб.; въ отчетахъ Общества печатать фамиліи получившихъ пособіе.

Порядокъ отчетности—отчетный годъ считать съ 1-го января; ежегодно 30-го октября созывать общее собраніе членовъ Общества, въ остальное же время года созывать собранія по мѣрѣ надобности.

На собраніе однимъ изъ членовъ Общества принесенъ былъ образъ преподобнаго Антонія Римлянина, предъ которымъ и молились собравшіеся. Былъ поднятъ вопросъ о приобрѣтеніи иконы преподобнаго Антонія въ память учрежденія Общества и о храненіи иконы въ одной изъ столичныхъ церквей, но рѣшеніе этого вопроса, какъ необозначеннаго на повѣсткахъ, отложено до будущаго общаго собранія.

Затѣмъ было пропѣто „Достойно есть“ и въ 10 ч. вечера засѣданіе закрыто.

Освященіе зданія Кречевицкой церковно-приходской школы.

31-го августа текущаго года въ мѣстечкѣ Кречевицы, новгородской губерніи и уѣзда, совершалось скромное торжество—освященіе новаго зданія для Кречевицкой церковно-приходской школы. Не ради описанія самаго торжества,—въ общемъ всегда почти одинаковаго съ другими подобными—сообщаемъ о немъ, но въ виду нѣкоторыхъ особенныхъ обстоятельствъ возникновенія этой школы и устройства зданія для нея.

Мѣстечко Кречевицы находится въ 15-ти верстахъ отъ Новгорода, внизъ по теченію рѣки Волхова, на самомъ берегу ея. Здѣсь около 50-ти лѣтъ имѣетъ постоянное мѣсто стоянки лейб-гвардіи драгунскій полкъ. Въ сосѣдствѣ съ штабомъ и казармами полка расположены двѣ небольшихъ слободы—Кречевицкая и

Новоалександровская, въ которыхъ насчитывается до 35-ти семействъ жителей разнаго званія и состоянія, преимущественно отставныхъ нижнихъ чиновъ и мѣщанъ, въ томъ числѣ семействъ 8 евреевъ. При условіи существованія въ полку семейныхъ нижнихъ чиновъ изъ сверхсрочнослужащихъ и при наличности мѣстныхъ жителей, въ Кречевицахъ всегда были дѣти школьнаго возраста, слѣдовательно всегда сказывалась потребность въ начальномъ училищѣ. Какъ сказываютъ мѣстные жители, въ Кречевицахъ съ нѣкотораго времени и существовала земская начальная школа, но въ 80-хъ годахъ, въ силу какихъ-то неблагопріятныхъ обстоятельствъ, она закрылась, и съ того времени вплоть до 1894 г. тамъ не было никакой начальной школы и дѣти низшаго класса оставались безъ грамоты.

Въ концѣ 1893 г. въ лейбъ-гвардіи драгунскій полкъ былъ назначенъ священникомъ о. С—въ. На первыхъ-же порахъ своей службы на новомъ мѣстѣ онъ обратилъ вниманіе на отсутствіе въ Кречевицахъ школы и на насущную потребность въ ней, при 3—4 десяткахъ дѣтей школьнаго возраста, остающихся вовсе безъ образованія, и въ душѣ его родилась мысль устроить тамъ школу грамоты. Но легко рѣшиться, но не такъ легко осуществить рѣшеніе... Это зналъ о. С.,—зналъ по опыту, такъ какъ за время своей предшествовавшей службы въ новгородской епархіи онъ имѣлъ опытъ открытія и устройства церковно-приходской школы (первая церковно-приходская школа въ Новгородѣ, благополучно и по сіе время существующая), тѣмъ не менѣе, съ надеждою на помощь Божию, онъ приступилъ къ дѣлу. Послѣ нѣкоторыхъ предварительныхъ формальностей, было нанято помѣщеніе для школы, заказана классная мебель, приобрѣтенъ покупкою необходимый запасъ учебныхъ и письменныхъ принадлежностей, частію въ долгъ, частію на личныя средства о. С.,—приискана учительница изъ окончившихъ курсъ въ епархіальномъ училищѣ, объявлено мѣстнымъ жителямъ о днѣ открытія школы, и въ первый-же день записалось 30 человѣкъ дѣтей, желающихъ учиться, а чрезъ нѣсколько дней число ихъ возросло до 40 чел. Такимъ-то образомъ и начала (съ 20-го сентября 1894 г.) свое существованіе Кречевицкая школа грамоты, черезъ годъ переименованная, какъ достаточно благоустроенная, въ церковно-приходскую. Плата за право обученія съ болѣе состоятельныхъ дѣтей и личныя матеріальныя жертвы о. С. дали возможность школѣ просуществовать первый учебный годъ, а потомъ, съ переименованіемъ ея въ церковно-приходскую, Новгородскій Епархіальный Училищный Совѣтъ сталъ оказывать ей ежегодно пособіе деньгами

и книгами, благодаря чему почва для дальнѣйшаго существованія юной школы сдѣлалась болѣе прочною.

Успѣхъ предпринятаго дѣла глубоко радовалъ ея учредителя, но у него болѣло еще сердце о томъ, что школа не имѣетъ собственнаго помѣщенія, что влѣдствіе этого ея нравственный долгъ не вполне исполненъ. И вотъ на 2-й же годъ существованія школы у него родилась мысль—обезпечить ее собственнымъ помѣщеніемъ. Въ ходатайствѣ о мѣстѣ для предполагаемаго зданія школы прошло около года. Въ началѣ текущаго года послѣдовало милостивое Его Императорскаго Высочества, Главнокомандующаго С.-Петербургскаго Военнаго Округа, Великаго Князя Владиміра Александровича разрѣшеніе на отводъ казенной инженернаго вѣдомства земли близъ кречевицкихъ казармъ для постройки зданія Кречевицкой церковно-приходской школы, въ количествѣ 200 кв. сажень. Оставалось изыскать средства на постройку зданія для школы. Но доброе дѣло скоро привлекло къ себѣ вниманіе и сочувствіе г.г. офицеровъ и дамъ Лейбъ-Гвардіи Драгунскаго полка. Ихъ любезное вниманіе и сочувствіе выразились въ добровольной подпискѣ на устройство зданія для Кречевицкой церковно-приходской школы, каковая подписка дала въ результатъ 400 руб. Сверхъ того отъ завѣдующаго школою поступило пожертвованія на тотъ-же предметъ 100 руб. и отъ нѣкоторыхъ мѣстныхъ жителей до 50 руб., такъ что всего добровольныхъ пожертвованій собралось 550 рублей. Но этихъ денегъ оказалось недостаточно, влѣдствіе чего было исходатайствовано пособія: отъ церкви означеннаго полка—100 руб. и отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта—200 руб. (изъ суммъ Святѣйшаго Синода). На эти-то средства и было выстроено новое собственное зданіе Кречевицкой церковно-приходской школы, рассчитанное на 30—35 человекъ, съ квартирою для учителя и сторожа. Зданіе деревянное, пятистѣнное, на каменномъ фундаментѣ, крыто лучинкой. Площадь его 16 кв. саж., высоты внутри 4 аршина. При школѣ устроенъ досчатый дворище и имѣется мѣсто для сада, обнесенное частоколомъ.

Днемъ освященія новоустроеннаго зданія было избрано 31-е августа, приходившееся въ воскресный день. На это скромное торжество прибыли изъ Новгорода: епархіальный наблюдатель П. Н. Спасскій, членъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта свящ. П. Рождественскій и новгородскій уѣздный наблюдатель свящ. К. Яковцевскій. Въ немъ приняли участіе и старшіе офицеры Л.-гв. Драгунскаго полка съ командиромъ его полковникомъ Н. А. Яфимовичемъ во главѣ. Въ 10 часовъ утра началась божествен-

ная литургія въ полковой церкви, а по окончаніи ея крестный ходъ въ новоустроенное зданіе школы. Небольшая полковая церковь была наполнена молящимися больше обыкновеннаго, и въ числѣ богомольцевъ присутствовало почти все наличное интеллигентное общество Кречевиць. Литургію совершала полковая священникъ, предложившій по заамвонной молитвѣ краткое поученіе на слова Спасителя: „*Идите научите вся языки*“... Выходя изъ этихъ словъ, проповѣдникъ развивалъ мысль, что на пастыряхъ церкви лежитъ долгъ духовнаго учительства и водительства вѣрннхъ ихъ попеченію душъ, что въ ряду разныхъ видовъ учительства на пастыряхъ церкви лежитъ долгъ ученія отроковъ, что этотъ видъ учительства существовалъ на святой Руси съ первыхъ дней введенія христіанской вѣры въ ней, а въ текущемъ столѣтіи вызвалъ къ существованію церковно-приходскую школу, которая въ 60—70 годахъ, въ силу нѣкоторыхъ неблагоприятныхъ обстоятельствъ стала клониться къ упадку; но призванная къ жизни блаженной памяти незабвеннымъ Императоромъ Александромъ III и взъисканная милостію и щедротами нынѣ благополучно царствующаго Государа Императора Николая Александровича, за послѣдніе 12 лѣтъ быстро разрослась, укрѣпилась и получила правильную и надежную организацію; что эта школа, живущая подъ сѣнію храма Божія и руководимая пастырями церкви, наиболѣе сродна духу нашего народа, наиболѣе отвѣчаетъ его духовнымъ потребностямъ и любима имъ. Въ заключеніе былъ сдѣланъ переходъ къ мѣстной церковно-приходской школѣ и къ предстоящему событію освященія новаго зданія для нея. Крестный ходъ въ зданіе школы и водосвятный молебенъ въ ней были совершены соборно—о.о. Рождественскимъ, Яковцевскимъ и Соколовымъ. Сопровождаемый учащимися школы, г.г. офицерами полка и значительнымъ количествомъ мѣстныхъ жителей, крестный ходъ былъ рѣдкимъ духовнымъ торжествомъ для Кречевиць. Убранное зеленью и флагами зданіе школы представляло тоже необычный праздничный видъ. Послѣ молебна первенствующій священнослужитель, членъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о. П. Рождественскій сказалъ дѣтямъ нѣсколько назидательныхъ словъ, а епархіальный наблюдатель роздалъ имъ отъ себя по двѣ брошюры религіозно-нравственнаго содержанія на память о событіи освященія школьнаго зданія. За предложенной завѣдующимъ школою въ его квартирѣ „хлѣбомъ-солью“, гдѣ присутствовали и командиръ Драгунскаго полка со старшими офицерами, епархіальный наблюдатель П. Н. Спасскій въ краткой застольной рѣчи выразилъ благодарность г.г. офицерамъ полка—въ лицѣ

присутствующихъ, за оказанное вниманіе и сочувствіе къ мѣстной церковно-приходской школѣ.

1-е сентября было для Кречевицкой школы первымъ днемъ новаго учебнаго года, а вмѣстѣ и продолженіемъ наканунѣ бывшаго праздника для школы, потому что въ этотъ день послѣ молебна предъ ученіемъ для учившихся и учащихся дѣтей было устроено угощеніе гостинцами (яблоки, орѣхи, конфекты, пряники) и игры на открытомъ воздухѣ.

Но не успѣла еще школа войти въ свою обычную учебную колею, не больше какъ чрезъ недѣлю отъ начала занятій, къ завѣдующему школою обратился съ просьбою староста ближайшей (въ 1^{1/4} вер.) деревни Стрѣлки Иоанно-Богословскаго прихода, новгородскаго уѣзда, — принять въ школу дѣтей изъ этой деревни. Положеніе было затруднительное, потому что школа построена только для мѣстныхъ дѣтей и разсчитана на 35 чел., — принять дѣтей изъ деревни Стрѣлки было некуда, отказать же въ приемѣ казалось нравственно невозможнымъ. Рѣшено было пожертвовать квартирой учительницы, обративъ ее въ классную комнату, благодаря чему представилось возможнымъ принять въ школу лишнихъ 20 человекъ. Но и послѣ этого пришлось нѣсколькимъ дѣтямъ отказать въ приемѣ. Въ виду этого теперь выступаетъ необходимость подумать о расширеніи зданія школы.

Да, многое можетъ сдѣлать любовь и усердіе къ дѣлу. Безъ всякихъ средствъ въ началѣ открывается школа, которая привлекаетъ къ себѣ вниманіе и сочувствіе интеллигентнаго общества, даже изъ военной среды, за три года существованія благоустроится и обезпечивается собственнымъ помещеніемъ. Тамъ, гдѣ съ перваго взгляда, казалось, некого было учить, является въ школу 30, 40, наконецъ 50 и болѣе желающихъ учиться дѣтей. О, если-бы всѣ призванные служить дѣлу народнаго образованія возгрѣли въ себѣ любовь и преданность этому дѣлу! Какими-бы быстрыми шагами пошло впередъ это дѣло и какими-бы отрадными результатами могло сопровождаться оно. Заслуживаетъ, конечно, полнаго вниманія и примѣръ о. С. Военный священникъ, менѣе, чѣмъ приходскіе пастыри, заинтересованный въ обученіи дѣтей для него постороннихъ, открываетъ школу, тратитъ на нее свои средства, время, завѣдомо принимаетъ на себя большую заботу, нелегкій трудъ и отвѣтственность, которыхъ легко-бы могъ избѣжать... Большое ему спасибо за трудъ!

Некрологи.

23-го сентября настоящаго года скончался на 69-мъ году жизни заштатный священникъ село-Куженкинской церкви, валдайскаго уѣзда, новгородской епархіи, Василій Григорьевичъ **Пятницкій**, священнической сынъ.

По окончаніи курса богословскихъ наукъ въ Новгородской духовной семинаріи въ 1849 году, съ званіемъ студента, онъ въ слѣдующемъ 1850 году опредѣленъ былъ въ тихвинское духовное училище учителемъ по предметамъ закона Божія, греческаго и славянскаго языковъ, церковнаго устава и нотнаго пѣнія; 1853 года рукоположенъ былъ во священника къ село-Куженкинской церкви, гдѣ и служилъ до выхода въ 1887 году, по болѣзни, за штатъ, исполняя вмѣстѣ съ тѣмъ разнаго рода обязанности, возлагаемыя на него епархіальнымъ начальствомъ.

Рано овдовѣвъ, онъ такъ возлюбилъ Святую Церковь и прихожанъ, что и по выходѣ за штатъ, когда ему позволяли силы и здоровье, исполнялъ пастырскія обязанности, съ разрѣшенія начальства, въ другихъ приходахъ, а именно: при Полицкой церкви, крестецкаго уѣзда и при Рютинской—валдайскаго уѣзда. 36 лѣтъ покойный состоялъ на службѣ. Съ удовольствіемъ вспоминалъ онъ училищную свою службу въ тихвинскомъ духовномъ училищѣ, и мы увѣрены, что найдутся въ живыхъ бывшіе ученики его, которые съ усердіемъ помянутъ предъ престоломъ Всевышняго бывшаго учителя своего, покойнаго іерея Василія.

Отличительною чертою покойнаго была глубокая начитанность и твердость христіанскихъ убѣжденій. Честность и правдивость его никогда не мирились съ ложью и лицемеріемъ. Какъ пастырь церкви, онъ былъ ревностнымъ исполнителемъ своего долга, близкимъ и доступнымъ лицомъ къ своему приходу. Благодаря своей начитанности, онъ весьма часто бесѣдовалъ съ прихожанами, спрашивавшими совѣтовъ его,—просто, ясно, вразумительно, и всегда они уходили отъ него съ добрымъ совѣтомъ и

назиданіемъ въ разныхъ случаяхъ своей жизни. Но особенно о. Василій любилъ храмъ Божій.

До послѣднихъ минутъ своей жизни отецъ Василій былъ твердъ на ногахъ; даже въ самый день своей смерти, 23-го сентября, онъ бодро всталъ утромъ, но силы его, видимо, измѣняли ему и голосъ ослабѣвалъ, такъ что покойный опять долженъ былъ лечь въ постель. Почувствовавъ близость смерти, онъ пожелалъ исповѣдаться и причаститься Святыхъ Таинъ. Недолго спустя послѣ Св. Причастія, тихо и спокойно отошелъ онъ въ лучшую загробную жизнь. Съ крѣпкою вѣрою, съ твердою надеждою на Бога, онъ несъ крестъ свой по жизненному пути своему; съ крѣпкою же вѣрою, съ полною надеждою, съ всепрощающей любовью и всецѣлою покорностію волѣ Божіей онъ скончался. Господь судилъ о. Василію, какъ любителю богословскихъ наукъ, принять отъ священнослужителей и народа послѣднее цѣлованіе и въ день св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова, 26-го сентября. Литургія въ этотъ день была совершена соборно—5-ю іереями. Въ концѣ оной, послѣ заамвонной молитвы, было произнесено священникомъ Хотиловской церкви Порфіріемъ Прилежаевымъ прочувствованное и задушевное надгробное слово. Отпѣваніе совершено было 9-ю іереями,—сосѣдями и близкими, горячо почитавшими покойнаго. Любовь народа къ усопшему лучше всего выразилась въ томъ, что почти всѣ прихожане села Куженкина и другихъ деревень присутствовали при божественной литургіи, отпѣваніи и опущеніи въ могилу ихъ бывшаго духовнаго отца,—отца Василія и многіе изъ нихъ искренно плакали надъ его гробомъ.

Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего іерея Василія во царствіи Твоемъ!

Покойный о. Василій Мятницкій, до рукоположенія во священника, состоялъ учителемъ Тихвинскаго духовнаго училища съ 1850 по 14-е октября 1853 года, а по рукоположеніи во священника, состоя на службѣ, исполнялъ слѣдующія обязанности, по опредѣленію епархіальнаго начальства:

1) Утвержденъ былъ депутатомъ по духовнымъ дѣламъ съ 1859 по 1862 годъ.

2) Утвержденъ былъ въ должности законоучителя Куженкинскаго начальнаго училища съ 1875 по 1887 годъ.

3) Съѣздомъ духовенства избранъ былъ и утвержденъ помощникомъ благочиннаго на трехлѣтіе съ 1885 года.

Изъ наградъ покойный о. Василій Пятницкій имѣлъ слѣдующія:

а) Въ воспоминаніе военныхъ дѣйствій, бывшихъ съ 1853—1856 годъ, наперсный бровзовый крестъ на Владимірской лентѣ.

б) 1857 года за познаніе и вѣрное исполненіе своихъ обязанностей изъявлено ему архипастырское, Его Высокопреосвященства, благословеніе.

в) 1862 года за усердное обученіе крестьянскихъ дѣтей грамотѣ, награжденъ набедренникомъ.

г) 1834 года объявлена ему благодарность Новгородскаго Губернскаго Статистическаго Комитета за удовлетворительное описаніе прихода въ статистическомъ отношеніи.

д) 1865 года за отличное поведеніе и усердную службу преподано ему благословеніе Св. Синода.

е) 1868 года награжденъ скуфьею.

ж) 1872 года Всемилостивѣйше награжденъ камилавкою.

з) 1878 года Всемилостивѣйше награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ.

и) 1885 года за отлично-усердную службу награжденъ орденомъ св. Анны 3-й степени.

И. д. благочиннаго 3-го округа валдайскаго уѣзда, села Вельца

Священникъ Александръ *Веригинъ*.

13-го октября текущаго года въ московскомъ военномъ госпиталѣ скончался 27-ми лѣтъ отъ роду одинъ изъ питомцевъ Новгородской Духовной Семинаріи Николай Михайловичъ **Покровский**, прослужившій въ родной семинаріи 4 года надзирателемъ за воспитанниками и не мало потрудившійся для блага ея въ качествѣ регента семинарскаго хора. Покойный родился въ селѣ

Любытино, боровичскаго уѣзда, новгородской губерніи, гдѣ отецъ его и нынѣ благополучно занимаетъ мѣсто священника. Первоначальное образованіе онъ получилъ въ боровичскомъ духовномъ училищѣ, а затѣмъ обучался въ новгородской духовной семинаріи. По окончаніи курса въ семинаріи, онъ былъ опредѣленъ надзирателемъ за воспитанниками резолюціей преосвященнаго Антонія епископа старорусскаго, отъ 10-го августа 1892 года, въ которой между прочимъ сказано, что Покровскій опредѣляется „принимая во вниманіе его прекрасное поведеніе, хорошіе успѣхи и, по отзыву о. инспектора, положительныя способности къ инспекціи“. Добросовѣстное и ревностное отношеніе къ дѣлу воспитанія и безпокойная хлопотливая жизнь воспитателя разстроили до тѣхъ поръ цвѣтущее здоровье Николая Михайловича. Въ августѣ 1896 года онъ по совѣту врачей оставилъ службу въ семинаріи и отправился на Кавказъ, гдѣ получилъ мѣсто учителя церковно-приходской школы и одновременно мѣсто военного псаломщика въ урочищѣ Гомборахъ. Благовоспитанный, развитой и начитанный, привыкшій вращаться въ интеллигентномъ обществѣ въ бытность свою въ семинаріи, онъ былъ угнетенъ тѣмъ положеніемъ, въ которомъ неожиданно для себя очутился; новые усиленные труды по школѣ и устройству хора сдѣлали его болѣзненно раздражительнымъ. Недоразумѣніе, возникшее между нимъ и мѣстнымъ священникомъ было причиной перевода его псаломщикомъ въ московскую военную тюрьму. 30-го сентября 1897 г. онъ прибылъ въ Москву больной, разбитый и физически и нравственно, и не смотря на это 2-го и 3-го октября усиленно занимался устройствомъ своей новой квартиры. 4-го октября онъ былъ принятъ въ военный госпиталь съ полными признаками чахотки, а 13-го октября въ въ 6 ч. 35 м. утра его не стало. Тѣло покойнаго изъ Москвы было препровождено на родину въ село Любытино, гдѣ простояло открытымъ безъ признаковъ разложенія до 20-го октября, когда было предано землѣ послѣ осмотра врача. 1-го ноября въ двадцатый день усопшаго, послѣ утренней молитвы, воспитанниками семинаріи была пропѣта въ актовомъ залѣ литія по усопшемъ.

Покойный былъ честнымъ, скромнымъ, въ высшей степени благовоспитаннымъ человѣкомъ. Благородство и прямота были отличительными чертами его характера. Счастливая наружность, прекрасный голосъ и любовь къ музыкальному искусству, выдвинули его среди другихъ молодыхъ людей еще во время обученія въ семинаріи. Будучи воспитанникомъ семинаріи, онъ сначала руководилъ хоромъ любителей пѣнія въ градской Борисоглѣбской церкви, а потомъ управлялъ семинарскимъ хоромъ. Находясь на службѣ въ семинаріи, онъ состоялъ регентомъ Знаменскаго собора и въ то же время репетировалъ военный хоръ Выборгскаго полка. Въ 1895 году Николай Михайловичъ, какъ свѣдущій человѣкъ по пѣнію, былъ приглашенъ епархіальнымъ начальствомъ въ качествѣ руководителя на устроенные тогда въ Новгородѣ курсы церковнаго пѣнія. На означенныхъ курсахъ онъ съ большимъ успѣхомъ преподавалъ основное церковное пѣніе и хоровое пѣніе. Будучи всегда хорошимъ товарищемъ, онъ и въ обществѣ пользовался симпатіями. Неожиданная преждевременная смерть покойнаго, захватившая его въ годы полнаго разцвѣта его силъ, поразила всѣхъ знавшихъ его. До послѣднихъ дней своей короткой жизни Николай Михайловичъ былъ исполненъ надеждъ и плановъ. Завѣтной его мечтой было поступленіе въ высшее учебное заведеніе. Вся короткая и печальная жизнь его состояла изъ начинаній и стремленій впередъ. Вѣчная память тебѣ, столь рано угасшій юноша! Многіе изъ воспитанниковъ твоихъ теперь стоятъ около престола Господа и они, надѣмая, помолятся объ упокоеніи твоей души и помянутъ тебя!



II) Статьи и разсужденія.

Исторія Новгородской Духовной Семинаріи. ¹⁾

(Продолженіе).

*Новгородская Семинарія при митрополитѣ Гавріилѣ,
1775—1800 годъ.*

Общія узаконенія правительства о преобразованіи училищъ отразились и на духовно-учебныхъ заведеніяхъ. По уставу народныхъ училищъ Россійской имперіи, утвержденному 5 августа 1786 года, положено было учредить народныя училища во всѣхъ губерніяхъ и на мѣстничествахъ. Училища эти раздѣлялись на главные и малыя. Главныя приготовляли учителей для малыхъ и имѣли за ними надзоръ; они были учреждены въ каждомъ губернскомъ городѣ, а малыя въ каждомъ уѣздѣ и гдѣ вообще въ училищахъ откроется надобность. Преосвященный Гавріилъ, желая устройство духовныхъ школъ сообразить съ устройствомъ главныхъ народныхъ училищъ, просилъ Императрицу преобразовать Александро-Невскую Семинарію въ главную Семинарію, которая бы имѣла цѣлію готовить опытныхъ учителей для епархій Новгородской и С.-Петербургской. Слѣдствіемъ этой просьбы былъ данный 10 мая 1788 года слѣдующій рескриптъ: „Преосвященный Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій Гавріилъ! Принявъ за благо представленіе ваше, позволяемъ вамъ суммы, опредѣленныя отъ насъ на содержаніе Новгородской Семинаріи 8285 р. и С.-Петербургской 4500 р. соединить и, имѣя главную семинарію для обѣихъ сихъ епархій въ Невскомъ монастырѣ, въ оной содержать

¹⁾ См. Новг. Еп. Вѣд. № 21, 1897 г.

учителей богословія, философіи, ариѳметики, начальному основанію механики, географіи, исторіи церковной, гражданской, натуральной, греческаго, латинскаго, нѣмецкаго, французскаго языковъ; такожъ имѣть лазоретъ, лекаря и служителей. Въ сію Семинарію могутъ быть принимаемы изъ другихъ отдаленныхъ, имѣющихъ недостатки въ исправныхъ учителяхъ, ученики для образованія ихъ къ той должности въ высшихъ классахъ. Мы надѣемся на ревность и усердіе Ваше къ закону и отечеству нашему, что Вы сіе наилучшимъ образомъ учредите и пользу онаго распространите и на заведеніе въ другихъ мѣстахъ епархіи, Вамъ ввѣренныхъ, малыхъ училищъ¹⁾. Въ силу этого распоряженія высшіе классы Новгородской Семинаріи реторика, философія, богословіе къ началу учебнаго 1788—89 года были перемѣщены въ С.-Петербургъ; и по учебной части были сдѣланы значительныя перемѣны, расширившія кругъ преподаваемыхъ въ семинаріи предметовъ, въ число которыхъ вошли: церковная исторія, механика и естественная исторія. Руководствами къ преподаванію наукъ стали служить книги, изданныя комиссіей объ учрежденіи народныхъ училищъ: ариѳметика (1666 г.), руководство къ геометріи (1785 г.), физика (1765 г.), механика (1785 г.), начертаніе естественной исторіи съ атласомъ животныхъ; всеобщее землеописаніе, пространное землеописаніе Россійскаго государства съ 9 картинами; всемірная исторія, полушарія и проч. По богословію учебникомъ служило сокращенное богословіе Ѳеофана Прокоповича (содержаніе его и слѣд. сообщаемыя въ немъ догматическія познанія указаны мною въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ 1895 годъ стр. 1319—1323); по философіи Винклеръ; по реторикѣ — Лежай¹⁾. Впрочемъ и сами наставники сочиняли учебники по своимъ предметамъ. Такъ ректоръ главной семинаріи Иннокентій Дубровицкій, назначенный въ эту должность изъ профекта Новгородской Семинаріи, написалъ учебникъ *geivca sacra* (священная реторика), напечатанъ въ въ 1790 году, и Антоній Знаменскій, новгородскій уроженецъ и воспитанникъ Новгородской Семинаріи Виттембаховой и Рамбахіевой герменевтикѣ составилъ со-

¹⁾ Исторія С.-Петербургской академіи Чистовича стр. 77—78.

pendium permanentiae suae, которая въ 1806 году, съ благословенія Св. Синода, напечатана для употребленія въ духовныхъ училищахъ. Новгородская семинарія теряетъ такимъ образомъ, на время—12 лѣтъ, свое самостоятельное существованіе, слившись совершенно съ С.-Петербургской. Далѣе богатая библіотека семинаріи, въ которую вошли библіотеки новгородскихъ владыкъ: Теофана Прокоповича, Амвросія Юшкевича, Стефана Калиновскаго, Дмитрія Сѣченова, была переведена въ С.-Петербургскую семинарію. Семинарія эта всецѣло была подчинена руководительству и надзору преосвященнаго Гавріила и, какъ прежде, называлась семинаріею Его Высокопреосвященства. Онъ самъ избиралъ, назначалъ, увольнялъ ректоровъ, префектовъ и наставниковъ, отъ него вполнѣ зависѣло и назначеніе имъ жалованья, равно приѣмъ учениковъ и опредѣленіе имъ содержанія. Внутреннюю жизнь семинаріи вѣдала контора, состоящая изъ ректора и префекта. Надо сказать, что дѣятельность семинаріи шла такъ успѣшно, что она дала за это время выдающихся дѣятелей не только на пользу церкви, но и гражданской службы вообще. Въ числѣ ея воспитанниковъ, а затѣмъ и наставниковъ, былъ и знаменитый М. М. Сперанскій. Указомъ Св. Синода отъ 27 іюля 1780 года велѣно было епархіальнымъ архіереямъ присылать въ главную семинарію по двое учениковъ лучшихъ по поведенію и способностямъ и притомъ не ниже реторическаго класса изъ всѣхъ епархіальныхъ семинарій, исключая Троице-Сергіевой, черниговской, новгородо-сѣверской и заграничной при коадьюторѣ митрополіи кievской, такъ какъ всѣ эти семинаріи находились вблизи московской и кievско академій. Высочайшимъ именнымъ указомъ 18 декабря 1797 года главная семинарія была преобразована въ духовную академію, которыхъ теперь и стало четыре: прежде бывшія московская и кievская и вновь учрежденныя с.-петербургская и казанская. Вмѣстѣ съ тѣмъ послѣдовало и опредѣленіе Св. Синода о лучшемъ и однообразномъ устройствѣ духовныхъ училищъ во всей имперіи, обнародованное 31 октября 1798 года. По этому опредѣленію: въ академіяхъ, кромѣ семинарскихъ предметовъ, преподавать особыя, а именно: полную систему богословія и философіи на латинскомъ языкѣ,

высшее краснорѣчіе, физику и языки: еврейскій, греческій, нѣмецкій и французскій: философію (краткую исторію философіи, логику, метафизику, нравоученіе, натуральную исторію и физику пока напечатанную для народныхъ училищъ читать 2 года; богословію (краткую церковную исторію, герменевтику, систему, догматико-полемиической и нравственной богословіи и пасхалию; священное писаніе съ объясненіемъ труднѣйшихъ мѣстъ книги. Кормчую и о должностяхъ приходскаго священника) три года; въ воскресные дни предъ литургією объяснять апостольскія посланія (по правиламъ герменевтики). Кромѣ того студенты обоихъ классовъ должны были упражняться въ сочиненіяхъ: въ философскомъ—диссертаций, а въ богословскомъ—проповѣдей, причемъ лучшія изъ первыхъ должны быть произносимы въ классѣ, а изъ вторыхъ—въ церкви; должны быть также дѣлаемы частные диспуты, а по крайней мѣрѣ два раза въ годъ публичные. Въ классѣ высшаго краснорѣчія читать учителю лучшихъ авторовъ на латинскомъ и русскомъ языкахъ, дѣлая разборы логическіе и реторическіе и заставляя студентовъ дѣлать импровизаціи. Языкамъ греческому и еврейскому обучаться всѣмъ, а прочимъ по желанію и склонности. Первыми ректорами академіи были: Антоній Знаменскій и Амвросій Протасовъ. Относительно семинарій въ этомъ опредѣленіи было указано, что внутреннюю жизнь ихъ вѣдаютъ семинарскія правленія; распределеніе суммъ на жалованье и разныя потребности предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, которые должны доводить объ этомъ распределеніи до свѣдѣнія Св. Синода; служителей для семинарій (какъ и академій) сколько ихъ надо опредѣлять изъ праздныхъ и къ духовному званію неспособныхъ церковниковъ и ихъ дѣтей. Къ семинаріямъ же имѣть особое отношеніе 16 пунктъ этого синодальнаго опредѣленія, который говоритъ, что вообще во всѣхъ семинаріяхъ наблюдать: 1) чтобы вмѣсто прежней реторики Бургіевой была изыясняема новоизданная; 2) чтобы вниманіе малолѣтнихъ учениковъ до синтаксисы не обременялось многими предметами, довольно если, сверхъ ординарнаго, будетъ одинъ экстраординарный. Когда же будутъ въ поэзіи и начнутъ оказывать успѣхи, то можно

и болѣе языковъ и классовъ назначить; 3) такъ какъ замѣчено, что знаніе латинскаго языка въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ пришло почти въ упадокъ, то въ семинаріяхъ должно до философіи упражняться въ переводахъ Цицероновыхъ писемъ и рѣчей; 4) каждая семинарія должна имѣть свѣдѣнія о преподаваніи въ той академіи, куда будутъ назначаться изъ ней студенты, а академія должна имѣть свѣдѣнія о семинаріяхъ, ректоръ академіи долженъ постоянно давать совѣты и наставленія касательно учебно-воспитательной части въ семинаріяхъ; въ Святейшій Синодъ архіереи ежегодно должны представлять вѣдомость объ учителяхъ и ученикахъ и о томъ, что въ какомъ классѣ и какимъ порядкомъ преподано, 5) чтобъ всенепремѣнно семинаристы слушали объясняемый по воскреснымъ днямъ въ высшихъ классахъ краткій, а потомъ и пространнѣй катихизисъ; 6) чтобъ сверхъ обученія въ школахъ умѣли все исправно читать по церковнымъ книгамъ и пѣть при службѣ Божіей, а выходя изъ школъ, знали бы и уставъ церковный, ибо незнаніе сего дѣлаетъ великое для учащихся посрамленіе; 7) чтобы въ школахъ ученики приобрѣтали свѣдѣнія о сельской и домашней экономіи, и имѣли бы нѣкоторыя понятія о врачеваніи болѣзней. Для перваго заставлятъ читать книги, а для втораго употребляютъ въ помощь лекарскому ученику по нѣскольку изъ семинаристовъ. Сіе знаніе особенно нужно для народа, чтобы снискивать его расположеніе, необходимое для ихъ служенія. Въ 19 пунктѣ обращено особое вниманіе на воспитаніе: „Во всѣхъ академіяхъ и семинаріяхъ поступать по силѣ духовнаго регламента и указовъ Св. Синода, имѣя попеченіе, чтобъ кромѣ ученія насаждаемо было въ юношествахъ благонравіе, и для этого начальниковъ и учителей избирать не только искусныхъ въ наукахъ, но и испытанныхъ въ добромъ поведеніи, чтобъ они вліяли примѣромъ и въ настоящее время, а особенно для того званія, къ которому они приготавливаются, особенно же внѣдряя въ нихъ страхъ Божій, располагая ихъ къ трезвости, и удаляя отъ нихъ грубость, обманъ, пьянство и ябеду,—а для того за всѣми учениками, какъ состоящими на казенномъ, такъ и на своемъ коштѣ и живущими въ училищахъ и на квартирахъ опредѣлять по разсмотрѣнію

инспекторовъ поведенія честнаго, кои бы, наблюдая за поведеніемъ прочихъ, доносили, о чемъ слѣдуетъ, начальству, а сему чинить виновнымъ исправленіе. Если же ученикъ не исправится, того исключать и записать въ журнальной книгѣ, которая должна быть въ каждомъ училищѣ. Для большаго же въ семъ предположеніи содѣйствія имѣть всегда ввиду указъ Св. Синода 1797 года мая 7 числа во всеѣ епархіи разосланный, который въ каждую треть года для свѣдѣнія прочитывать при собраніи всеѣхъ учащихся.— Упомянутый сейчасъ указъ Св. Синода 7 мая 1797 года былъ вызванъ именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Св. Синоду, въ которомъ Государь Императоръ изволилъ указать, что по поводу возмущенія крестьянъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ оказалось, что многіе священники и церковно-служители вмѣсто того, чтобъ наставлятъ прихожанъ къ повиновенію, сами подавали поводъ къ противному, а великолуккаго уѣзда села Оконъ священникъ дошелъ до того, что изъявилъ неуваженіе къ Самой Особѣ Государя, подъ тѣмъ предлогомъ, что онъ еще не коронованъ. Всеѣ виновные были преданы суду, а Синоду и архіереямъ велѣно наблюдать, чтобы „въ священныи санъ поступали люди надежные, всякаго буйства чуждые, въ поведеніи безпорочномъ испытанные, которые бы примѣромъ и ученіемъ утверждали своихъ чадъ въ спокойствіи, послушаніи, добрыхъ поступкахъ и дабы люди развратные въ томъ званіи терпимы не были“. Святѣйшій Синодъ со своей стороны всеѣмъ епархіальнымъ архіереямъ послалъ указы, чтобы они прилагали всевозможное стараніе не только объ увеличеніи числа учащихся въ семинаріи, но и благоустройствѣ самыхъ училищъ, успѣхахъ обученія въ нихъ, но больше всего заботясь о благонравіи учащихся, — а затѣмъ наблюдали бы надъ самими священниками, для чего и учреждена была должность благочинныхъ на 10—15 церквей; при производствѣ въ священника недовольствоваться одобреніемъ отъ прихожанъ, но требовать засвидѣтельствованія о честномъ поведеніи отъ духовнаго правленія и благочиннаго.

Вникая въ содержаніе двухъ сейчасъ приведенныхъ опредѣленій Св. Синода 1798 и 1797 годовъ, мы должны признать, что оба они имѣютъ чрезвычайно великое

значение въ дѣлѣ благоустройства нашихъ духовныхъ школъ. Создавъ какъ-бы институтъ для приготовления учителей—4 академіи, духовное правительство тѣмъ самымъ обезпечило себѣ вполне подготовленныхъ и стоящихъ гораздо выше прежнихъ наставниковъ, которые до этого назначались изъ тѣхъ же семинаристовъ.

Съ введеніемъ въ кругъ преподаванія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ свѣтскихъ предметовъ, умственный кругозоръ ея воспитанниковъ значительно расширился и само собою подрывалось господствовавшее въ нихъ до сихъ поръ преобладаніе отвлеченности, схоластики и латыни. Введеніемъ въ кругъ учебныхъ занятій изученія хозяйства (экономіи сельской и домашней), хотя и посредствомъ чтенія по нему книгъ, и началъ медицины посредствомъ занятій въ семинарскомъ лазаретѣ, положено начало сближенію духовной школы съ жизнью, будущихъ пастырей церкви съ пасомыми, а обращеніе особаго вниманія на благонравіе содѣйствовало искорененію тѣхъ грубыхъ, нежелательныхъ въ лицахъ духовнаго сана проступковъ, которыхъ такъ много было, какъ это показываютъ дѣла, въ средѣ не только семинаристовъ, но и студентовъ.

Съ преобразованиемъ главной семинаріи въ академію, окружную для нѣсколькихъ епархій и съ удаленіемъ въ Новгородъ преосвященнаго Гавріила, уступившаго свое первенство въ дѣлахъ церковныхъ и духовнаго образованія царскому избраннику Амвросію, Новгородская Семинарія опять должна была вернуться въ свое прежнее состояніе и въ 1800 году открылась въ томъ видѣ, въ какомъ была до сліянія съ С.-Петербургскою. Но удрученный годами и многоразличными трудами по дѣламъ церкви и образованія, потрясенный немилостью къ нему Государя, благодѣтель семинаріи преосвященный Гавріиль, имя котораго, какъ я выше сказалъ, золотыми буквами должно быть внесено въ лѣтопись новгородской епархіи и семинаріи, какъ и всей русской церкви,—скончался въ Новгородѣ, не успѣвъ открыть еще и богословскаго класса въ ней.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Необходимость и возможность поднятія церковно-приходской жизни. Несчетные приходы Россіи составляют основную органическую клѣточку нашей жизни и въ религіозномъ и въ общественно-государственномъ отношеніи. Приходскій храмъ у насъ искони вѣковъ являлся важнымъ центромъ и связующимъ началомъ для окрестнаго населенія. Съ нимъ соединена святыми религіозными узамъ жизнь каждаго православнаго: здѣсь онъ, на зарѣ своей жизни, воспринялъ крещеніе, молился и причащался Святыхъ Тайнъ, вѣнчался и наконецъ, отходя въ иной міръ, получаетъ послѣднее цѣлованіе. Общая молитва предъ святынями всегда сближаетъ и связываетъ другъ съ другомъ прихожанъ одного и того же храма.

Какъ бы ни была слабо развита церковно-приходская жизнь, вліяніе на нее храма очень сильно. Здѣсь пробуждаются, кромѣ религіознаго чувства, наши нравственныя чувства и стремленія, любовь къ ближнему, къ добру, отвращеніе отъ грѣха и зла; здѣсь же мы научаемся чтить Царя, молиться за Него, повиноваться Ему и поставленнымъ отъ Него властямъ. Всѣ эти зиждительныя задатки также выносятся изъ простаго сельскаго, какъ и изъ городскаго, храма.

Развейте и поднимите благотворное вліяніе его, и сила его удвоится, учетверится, удесятерится. Возвышеніе благодѣія церковнаго богослуженія въ чтеніи и пѣніи, участіе прихожанъ, а особенно благоговѣйное, художественное пѣніе вездѣ, гдѣ только оно есть, даютъ очень важныя результаты. Живая церковная проповѣдь и солидныя внѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ въ храмѣ быстро и сильно поднимаютъ религіозное и нравственное сознаніе прихожанъ.

Но храмъ прихода долженъ быть центромъ и другихъ его учреждений, расширяющихъ и углубляющихъ его вліяніе. Рядомъ съ нимъ и въ живой связи должны стоять и церковно-приходская школа, и приходская бібліотека, и читальня. Церковно-приходскія попечительства должны стать наилучшимъ орудіемъ помощи самымъ ближнимъ — бѣднымъ и нуждающимся, именно въ своемъ приходѣ. Кто лучше можетъ узнать ихъ нужды и положеніе, какъ не мѣстное духовенство и сосѣди прихожане? Вотъ почему здѣсь именно всего лучше устроить богадѣльни, пріюты, столовыя, лѣчебницы, ясли для грудныхъ дѣтей и приходскія общества трезвости. У насъ нѣтъ скупости на пожертвованія. Но очень многіе богатые или только зажиточные люди больше любятъ жертвовать на общегородскія благотворительныя учрежденія, чѣмъ на приходскія, оставляя послѣднимъ лишь не-

большія подачки. Между тѣмъ необходимо дѣйствовать совсѣмъ наоборотъ. Ослабьте бѣдность, болѣзни, пьянство и невѣжество на мѣстѣ, гдѣ они рождаются, гнѣздятся и развиваются, и общегородскія благотворительныя учрежденія не будутъ осаждаемы такою громадною массою нуждающихся и испорченныхъ, какую они бывають не въ силахъ удовлетворять. Вотъ почему слѣдуетъ прежде всего направлять благотворительность на свой приходъ, на его учрежденія.

Поднимите внутреннюю жизнь сотенъ приходоу и вы ихъ не узнаете. Развейте жизнь ста тысячъ приходоу всей Россіи, и вы поднимите всю народную жизнь не только въ религіозномъ и нравственномъ отношеніи, но и въ образовательномъ, бытовомъ и экономическомъ. Объ этомъ стоитъ подумать покрѣпче, и лучше, энригичнѣе, позаботиться. Наша церковная жизнь—великая и благодатная сила.

(„Рус. Сл.“).

Одна изъ причинъ, отдаляющихъ пасомыхъ отъ пастыря.— Наблюдая и изучая жизнь деревенскаго пастыря, нельзя не замѣтить, что многіе пастыри держатъ себя нѣсколько высоко по отношенію къ пасомымъ,—патріархальную простоту жизни стариковъ-пастырей замѣнили въ большинствѣ жизнью современнаго ителлигента-свѣтскаго челоуѣка,—и часто, къ сожалѣнію, жизнью не по средствамъ. Нынѣшнее, особенно молодое поколѣніе сельскихъ пастырей уже считаетъ для себя часто унизительнымъ раздѣлить при всякомъ удобномъ случаѣ скромную трапезу со своимъ пасомымъ какъ у него, такъ и у себя,—побесѣдовать съ пасомымъ въ его домѣ, посѣтивъ для этого пасомаго иногда случайно, совершенно частнымъ образомъ. Отсюда понятны—отдаленность пасомыхъ и нѣкоторое недовольство паствы, помимо, конечно, великихъ иныхъ, къ сожалѣнію, не рѣдкихъ въ наше время недоразумѣній и случайныхъ обстоятельствъ въ отношеніяхъ пастыря съ пасомыми. А между тѣмъ для пасомаго нѣтъ и не было ничего болѣе пріятнаго и утѣшительнаго, какъ раздѣленіе трапезы и дружеская бесѣда со своимъ дорогимъ пастыремъ, котораго нашъ народъ всегда величалъ и теперь, пожалуй, по старому обычаю величаетъ „батушкой“. Нѣтъ нужды, конечно, поддерживать обычай древности, сопровождавшій всякую трапезу обильными возліяніями, но и уклоняться отъ всякаго общенія съ пасомыми—это большая ошибка со стороны тѣхъ пастырей, которые поставили себя въ подобныя условія своей

жизнедѣтельности въ приходѣ. Если пастырь хочетъ имѣть друга вѣрнаго и нелицемѣрнаго въ приходѣ, то ему достаточно пригласить такого къ себѣ въ домъ и угостить его, допустимъ, однимъ стаканомъ чаю, побесѣдовавъ съ нимъ искренно и запросто; этотъ гость всегда уже будетъ вѣрнымъ его приверженцемъ. А если, послѣ этого, тотъ же пастырь поведетъ христіанскую братскую бесѣду въ домъ того же пасомаго во время предложенной имъ, по случаю какого-либо семейнаго торжества, трапезы, или вообще посѣтитъ его домъ совершенно частнымъ образомъ—просто для доброй бесѣды, то наилучшія отношенія ихъ укрѣпятся вполнѣ и сила вліянія такого пастыря на пасомыхъ будетъ необыкновенна.

Чѣмъ ближе къ паствѣ будутъ пастырь, тѣмъ лучше. Только на близости жизни пастыря съ пасомыми и его искренней любви и расположенности къ нимъ зиждется его авторитетъ въ приходѣ и его вліяніе на паству. Ничто такъ не убиваетъ жизненныхъ связей между извѣстными лицами, какъ отсутствіе между ними близкихъ и искреннихъ отношеній.

По нашему крайнему разумѣнію, обоснованному на опытѣ жизни, первая и существенная обязанность пастыря должна быть прежде всего та, чтобы жить съ пасомыми какъ можно ближе; а для этого необходимо посѣщать ихъ дома не официально только, но по преимуществу частнымъ образомъ—просто для доброй братской бесѣды съ ними,—и чѣмъ чаще,—конечно, тѣмъ лучше. Потому то, прежде чѣмъ учить паству чѣму бы то ни было, пастырю необходимо заслужить любовь и благорасположенность пасомыхъ. И пастыри, которые не выполняютъ этой своей прямой обязанности, никогда не будутъ искренно и горячо любимы своими пасомыми, не смотря на всю свою безукоризненную жизнь и вполнѣ, повидимому, добросовѣтную пастырскую дѣятельность во всѣхъ своихъ прочихъ пастырскихъ отношеніяхъ; а разъ пастырь не пользуется полной и глубокой благорасположенностью паствы, то и вся самая добросовѣстная и энергичная, по видимому, проповѣдь истинъ вѣры и нравственности христіанской—никогда не будетъ имѣть полного успѣха.

И дѣйствительно, жизнь представляетъ намъ въ этомъ отношеніи разительные примѣры. Иной пастырь, повидимому, не стоящій на высотѣ своего идеальнаго призванія, благодаря исключительно своей близости къ паствѣ пользуется ея полной любовью и благорасположенностью: „и овцы гласъ его слышать и свои овцы глашаетъ по имени..; предъ ними ходитъ—и овцы

по немъ идуть, яко вѣдятъ гласъ его...“ А другіе изъ современныхъ пастырей, не смотря на всю свою неослабую энергію въ отношеніи исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей по учительству въ церкви и школѣ,—далеко не пользуются надлежащимъ пастырскимъ авторитетомъ въ приходѣ, и сѣмя ихъ проповѣди далеко не даетъ того плода, который оно несомѣнно принесло бы при иныхъ условіяхъ ихъ пастырской жизнедѣятельности.

Приведенные факты не вымыслены, они цѣликомъ взяты изъ жизни, и въ виду ихъ чрезвычайной важности, мы считаемъ нравственнымъ долгомъ обратить на нихъ просвѣщенное вниманіе нашихъ дорогихъ собратьевъ. (Кіев. Еп. В.).

Древность употребленія въ Церкви четвероконечнаго креста. (Новое свидѣтельство). Въ Моск. Вѣд. 1897 г. № 211 напечатано слѣдующее письмо къ издателю.

Раскольники кощунственно поносятъ четвероконечный крестъ, почитаемый православною Церковью равночестно съ восьмиконечнымъ. По мнѣнію ревнителей мнимой старины, „безчестіе истинному кресту Христову отнимать отъ него титулу и подножіе“. Въ древне-православной церкви четвероконечный крестъ будто бы не былъ почитаемъ, какъ спасительное знамя христіанства.

Краснорѣчивымъ опроверженіемъ такого раскольническаго жемудрованія является открытый въ маѣ текущаго года древній храмъ въ Херсонѣ-Таврическомъ. Этотъ храмъ имѣетъ форму четвероконечнаго креста: въ немъ найдена купель, украшенная орнаментами и четвероконечными крестами. Здѣсь же обрѣтенъ серебряный ковчегъ съ частицами Святыхъ мощей. Верхняя крышка ковчеха тоже украшена изображеніями четвероконечнаго креста.

Вновь открытый храмъ безспорно отнесется къ временамъ глубокой древности. На наружныхъ стѣнкахъ ковчеха награвированы бюстовыя изображенія: съ одной стороны—Спасителя и Апостоловъ Петра и Павла, на другой—Богоматери и двухъ Ангеловъ, на узкихъ сторонахъ два изображенія неизвѣстныхъ лицъ. Судя по иконографическимъ типамъ, особенно Богоматери молодой и красивой, также Ангеловъ и Святыхъ, напоминающихъ типы древнихъ мозаикъ Равенны, а равно въ виду сходства общей формы ковчеха съ саркофагами Равенны,—вновь открытый храмъ относится къ VI вѣку; во всякомъ случаѣ

онъ выстроенъ во времена „древняго благочестія“, нѣсколькими столѣтїями раньше появленїя, такъ называемаго, никонїанства.

Такимъ образомъ, въ древне-православной церкви четвероконечный крестъ почитался такъ же, какъ и въ настоящее время онъ почитается въ святой церкви, отъ которой отторглись раскольники; сѣдая старина произноситъ грозный приговоръ надъ выдающими себя за охранителей святой старины; древній Херсонесъ, въ которомъ прежде всего возсіялъ на Руси свѣтъ христіанства и въ которомъ, по преданїю, крестился св. Владимїръ, еще разъ доказываетъ, какъ тяжело погрѣшаютъ раскольники, называя четвероконечный крестъ „печатью антихриста“ и всячески понося его.

Вліяніе пѣнія на здоровье. Благотворное вліяніе пѣнія на здоровье не подлежитъ, по мнѣнію доктора Барса, изучившаго этотъ вопросъ, никакому сомнѣнію. Въ своей статьѣ, помѣщенной въ „Архивъ ларингологіи и ринологіи“, докторъ Барсъ, отбросивъ въ сторону эстетическую точку зрѣнія, разсматриваетъ пѣніе какъ тѣлесное упражненіе, которое имѣетъ большое вліяніе на разныя отправления организма. Прежде всего пѣніе находится въ связи съ дыханїемъ, такъ какъ при пѣніи человекъ нуждается въ гораздо большемъ запасѣ воздуха, чѣмъ при обыкновенной разговорной рѣчи, изъ чего слѣдуетъ, что пѣніе оказываетъ вліяніе, главнымъ образомъ, на дѣятельность легкихъ. Какъ всѣ остальные главные органы, легкія нуждаются въ упражненїи. Посредствомъ послѣдняго пѣвецъ значительно увеличиваетъ то количество воздуха, которое легкія могутъ вмѣстить при дыханїи. При обыкновенномъ дыханїи они не могутъ дойти до той степени растяженїя, какъ при глубокомъ вдыханїи, производимомъ во время пѣнія, и не могутъ такъ сжаться, какъ при усиленномъ выдыханїи. При дыханїи въ обыкновенныхъ условїяхъ, человекъ вдыхаетъ и выдыхаетъ приблизительно около 500 кубическихъ сантиметровъ воздуха, т. е. количество, равняющееся $\frac{1}{6}$ — $\frac{1}{7}$ части объема его легкихъ, тогда какъ при пѣніи, онъ дѣлаетъ не только болѣе глубокїя вдыханїя, но и полнѣе расходуетъ поглощаемый запасъ воздуха. Обмѣнъ воздуха и освѣженіе легкихъ происходитъ, слѣдовательно, гораздо совершеннѣе, чѣмъ при обыкновенномъ дыханїи, что влечетъ за собою усиленное развитїе не только дыхательной мускулатуры, но и грудного ящика и горла, т. е. наиболѣе важныхъ частей

всего тѣла. Глубокое дыханіе, какъ уже было сказано, увеличиваетъ объемъ грудного ящика и тѣмъ самымъ выпрямляетъ позвоночный столбъ; каждый поющій инстинктивно принимаетъ болѣе прямое положеніе. Слѣдовательно, пѣніе есть мускульная гимнастика, которая естественно оказываетъ вліяніе на объемъ веществъ всего тѣла. Важнѣе всего то, что посредствомъ продолжительнаго вдыханія ребра и реберные хрящи пріобрѣтаютъ эластичность. Старческая одышка происходитъ, главнымъ образомъ, отъ того, что съ годами вслѣдствіе отсутствія упражненія, реберные хрящи теряютъ присущую имъ эластичность. Большое вліяніе оказываетъ также пѣніе на кровообращеніе и приливъ крови къ легкимъ. Чѣмъ глубже вдыханіе, тѣмъ обильнѣе приливъ крови къ сердцу и къ легкимъ, тѣмъ быстрѣе совершается кровообращеніе, что, въ свою очередь, предохраняетъ легкія отъ чахотки. Профессиональные пѣвцы и пѣвицы только въ исключительныхъ случаяхъ заболѣваютъ чахоткою, тогда какъ глухонѣмые, лишеныя возможности усиливать работу дыхательныхъ органовъ разговоромъ, часто страдаютъ этою болѣзнію. Воздухъ, выдыхаемый человѣкомъ, всегда насыщенъ водяными парами, количество которыхъ увеличивается при усиленномъ вдыханіи, что влечетъ за собою усиленіе потребности въ питъѣ и, такимъ образомъ, косвенно вліяетъ на пищеварительные органы. Многіе поющіе замѣчали, при правильныхъ ежедневныхъ упражненіяхъ, увеличеніе аппетита и улучшеніе питанія, что приписывается также и гимнастикѣ грудобрюшной преграды и брюшной области, приходящей въ движеніе подъ вліяніемъ расширенія легкихъ. Носовыя отверстія дѣлаются болѣе проницаемыми для воздуха, музыкальный слухъ обостряется. Изъ всего вышесказаннаго, по мнѣнію доктора Барса, слѣдуетъ, что пѣніе оказываетъ благотворное вліяніе на весь организмъ человѣка. По его словамъ, каждый домашній врачъ можетъ убѣдиться на практикѣ, что тѣ члены семьи, которые упражняются въ пѣніи, имѣютъ всегда болѣе развитые дыхательные органы и отличаются болѣе крѣпкимъ сложеніемъ, чѣмъ не поющіе.

(„Прав. Вѣсти.“).



III) С о о б щ е н і я.

Выписка изъ Положенія

о выставкѣ художественно-ремесленныхъ и кустарныхъ работъ, состоящей подъ Высокимъ Покровительствомъ Его Великогерцогскаго Высочества Герцога Михаила Георгиевича Мекленбургъ-Стрѣлицкаго.

Выставка устраивается С.-Петербургскимъ Комитетомъ Общества Краснаго Креста для оказанія помощи увѣчнымъ воинскимъ чинамъ и ихъ семействамъ въ мартѣ мѣсяцѣ 1898 г. на шесть недѣль.

Устройство и завѣдываніе выставкою возлагается Правленіемъ Комитета на распорядительное Бюро, избранное Правленіемъ.

Въ кругъ дѣятельности распорядительнаго Бюро входитъ: устройство выставки, принятіе заявленій отъ экспонентовъ, распредѣленіе мѣстъ, назначеніе платы за мѣста, выборъ экспертной комисіи, присужденіе наградъ, наемъ прислуги, составленіе каталога и другія распоряженія.

За лучшія произведенія, по опредѣленію экспертовъ, будутъ назначены золотыя и серебряныя медали и, кромѣ того, всѣмъ экспонентамъ будутъ выданы черезъ Бюро письменныя благодарности за содѣйствіе къ устройству выставки.

Постановленія Экспертной Комисіи и присужденіе наградъ протесту не подлежатъ; назначеніе наградъ послѣдуетъ за двѣ недѣли до закрытія выставки.

На выставку принимаются всѣ ремесленныя и кустарныя издѣлія, имѣющія художественный характеръ: изъ дерева, кости, черепахи, тканей, гипса, пробки, волоса, воска, бумаги, палье-

маше, фарфора, шерсти, соломы, мочала, перьевъ, кожи, металловъ и другихъ матеріаловъ.

Примѣчаніе. Предметы фабрично-заводскаго производства могутъ быть принимаемы только тѣ, которые состоятъ въ связи съ кустарными.

Экспонентами могутъ быть: ремесленники, учебныя заведенія, кустари и частныя лица, которыя въ случаѣ желанія участвовать на выставкѣ, должны подать распорядительному Бюро, не позже 1-го января 1898 г., заявленіе о размѣрѣ нужнаго имъ мѣста, при чемъ необходимо указать, какія произведенія будутъ доставлены и какая имъ цѣна въ случаѣ продажи.

Экспоненты устраиваютъ на отведенныхъ имъ мѣстахъ и убираютъ по окончаніи выставки шкафы, витрины, столы и другія приспособленія за свой счетъ. До окончанія выставки экспонаты не могутъ быть убраны.

Произведенія, допущенныя на выставку, должны быть доставлены не позже какъ за недѣлю до открытія ея; въ противномъ случаѣ экспоненты лишаются отведеннаго имъ мѣста.

Примѣчаніе. О днѣ выставки будетъ сообщено въ свое время.

Продажа и выдача во время выставки экспонатовъ допускается черезъ особо поставленныхъ экспонентами лицъ, но только такихъ вещей, коихъ имѣются дубликаты; вещи же, представленныя въ одномъ образцѣ, разрѣшаются къ продажѣ съ условіемъ выдать ихъ купившему по окончаніи выставки.

Пропускные билеты для выноса съ выставки проданныхъ вещей каждый разъ должны быть выдаваемы однимъ изъ дежурныхъ членовъ распорядительнаго Бюро.

Со всѣхъ проданныхъ на выставкѣ экспонатовъ отчисляется въ пользу выставки 10%.

Экспоненты и необходимый персоналъ при выставкѣ пользуются безплатнымъ входомъ по особо выданнымъ отъ распорядительнаго Бюро именнымъ билетамъ.

Экспонентовъ могутъ замѣнять на выставкѣ какъ для устройства, уборки, такъ и продажи вещей, уполномоченные, снабженные надлежащими довѣренностями.

Экспоненты, желающіе пожертвовать свои экспонаты въ пользу Комитета, могутъ заявить объ этомъ членамъ Бюро, и тогда на вещахъ выставляется надпись о ихъ пожертвованіи.

Какъ экспонаты, такъ и витрины, шкафы, столы и проч., должны быть убраны по окончаніи выставки въ назначенный срокъ; въ противномъ случаѣ вещи остаются въ пользу Комитета.

—> О Б Ъ Я В Л Е Н І Я . <—

Вышла новая книга

ПРОФ. А. П. ЛОПУХИНА:

Промыслъ Божій въ исторіи человѣчества,

Опытъ философско-историческаго обоснованія возрѣвнѣй блаж.

Августина и Боссюэта.

СО Д Е Р Ж А Н І Е:

I. Введеніе.—II. Историческія основоположенія.—III. Идея Промысла въ ея историческомъ развитіи.—IV. Свобода и необходимость въ исторіи.—V. Планъ всемирно-историческаго процесса.—VI. Пути Промысла Божія въ судьбахъ новѣйшаго человѣчества.—VII. Заключение.

Изданіе 2-е Спб. 1868 г. стр. 124. Цѣна 60 коп. безъ перес. и 75 коп. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ (С.-Петербургъ, Невскій просп. 182), и въ лучшіе магазины—Тузова, „Новаго Времени“ и др.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

НА

Московскія Церковныя Вѣдомости

Еженедѣльное изданіе Общества любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ.

Каждый № въ размѣрѣ 2-хъ печатныхъ листовъ.

Подписка принимается: а) въ Епархіальной библіотекѣ— въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ; б) въ редакціи— Бол. Якиманка, церковь Петра и Павла, квартира священника Іоанна Теодоровича Мансветова; в) въ конторѣ Печковской— на Петровкѣ и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Москвы.

Подписная цѣна: на годъ съ перес. 5 р., безъ перес. 3 р. 50 к. На полгода съ перес. 3 р., безъ перес. 2 р.

Редакторъ Священникъ *Іоаннъ Мансветовъ*.

Ежемѣсячный литературно политическій и научный журналъ.

„РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.“

(Безъ предварительной цензуры).

1897.

(ГОДЪ VIII).

1897.

Вышла книга X (октябрь).

СОДЕРЖАНІЕ:

1. „Переписка Аксаковыхъ съ Н. С. Соханской (Кохановской)“. (1866—1870 гг.). Сообщ. О Г. Аксакова.—2. „Затуманившись мглою, въ золотистой пыли“... Стихотвореніе Н. О. Плахово.—3. „Сильныя персоны въ Верховномъ Тайномъ Совѣтѣ Петра II и роль князя Голицына при воцареніи Анны Іоанновны“. Гл. IX—X проф. А. С. Алексѣева.—4. „День въ Константинополѣ“. А. И. Якимова—5. „Хлѣбъ насущный“. Разказъ О. О. Тищенко. Съ приложеніемъ письма графа Л. Н. Толстого—6. „На берегу Чернаго моря“. Романъ. Часть четвертая. Пл. I. Н. А. Крыжановскаго.—7. „Опытъ о свободѣ воли. (Изъ посмертныхъ рукописей). Гл. X. (Окончаніе). Проф. П. Е. Астафьева.—8. „Лѣто“. Петербургская новѣсть. Гл. XIII—XX.

А. Е. Зарина.—9. „Годы службы Н. П. Гилярова-Платонова въ Московскомъ Цензурномъ Комитетѣ“. 1858 годъ. Князя Н. В. Шаховскаго.—10. „Безуміе“. Стихотвореніе. К. Н. Льдова.—11. Путешествіе антиохійскаго патріарха Макарія въ Россію въ половинѣ XVII вѣка, описанное его сыномъ, архидіакономъ Павломъ Алеппскимъ. Книга VIII Гл. I III. (Переводъ съ арабской рукописи. Проф. Г. А. Муркоса).—12 „Московское студенчество“. Гл. IX XIII. А. Ф. Филиппова.—13. „Осеннія мелодіи“. Стихотворенія М. А. Лохвицкой—14. „Какъ пишется исторія?“. А. П. Владимірова.—15. „Изъ старины“. Стихотвореніе В. А. Гиляровскаго.—16. Матеріалы для характеристикъ русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей: 1) Памяти Н. П. Гилярова-Платонова. А. П. Владимірова. 2. Кое-что изъ воспоминаній о Н. П. Гиляровѣ Платоновѣ. С. И. Уманца.—17. Критика: А. Н. Майковъ. Критическій очеркъ. В. С.—18. библиографія: 1) Религіозно-нравственное чтеніе. 2) Искусство. 3) Исторія. 4) Корреспонденція. 5) Біографія. 6) Народное образованіе. 7) Общественная жизнь. 8) Сборники.—18. Областной отдѣлъ: Изъ Варшавы. По поводу пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Л—ко.—20. Внутреннее обозрѣніе: Недостатокъ мѣстъ въ высшихъ техническихъ учебныхъ заведеніяхъ—Несоотвѣтствіе между числомъ послѣднихъ и числомъ реальныхъ училищъ.—Предстоящее увеличеніе числа техническихъ институтовъ.—Одно изъ средствъ къ учрежденію новыхъ высшихъ специальныхъ школъ.—Платность и бесплатность обученія.—Школа и жизнь.—Нѣсколько словъ о школахъ Англіи. А. И. Елишева.—21. Иностранное обозрѣніе.—22. Книги, поступившія въ редакцію.—23. Объявленія.—24. Приложение: „Крестоносцы“. Историческій романъ. Генрика Сенкевича. (Переводъ съ польскаго А. І. Чичаговой).

При книгѣ приложенъ портретъ Н. П. Гилярова-Платонова.

Открыта подписка на 1898 г. на дѣтскій иллюстрированный журналъ

„Игрушечка“.

Годъ изданія 19-й. Для младшаго возраста. Подъ редакціей А. Н. Пѣшковой-Толивѣровой.

Журналъ „Игрушечка“ доуценъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народ-

наго Просвѣщенія и Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, къ приобрѣтенію въ бібліотеки.

„Игрушечка“, вступая въ девятнадцатый годъ изданія, будетъ выходить по прежней программѣ и при участіи тѣхъ же сотрудниковъ и художниковъ. Цѣль изданія—вліяты на развитіе въ дѣтяхъ добрыхъ и гуманныхъ чувствъ, состраданія и любви ко всему живущему, пробуждать въ нихъ сознаніе нравственнаго долга, необходимости труда и самодѣтельности. Многолѣтній опытъ редакціи убѣждаетъ ее, что подростаящія поколѣнія все болѣе и болѣе нуждаются въ правильной постановкѣ чтенія, которое подготовляло бы къ развитію ребенка, столь необходимому при современныхъ обширныхъ программахъ въ школахъ.

Въ „Игрушечкѣ“ помѣщаются статьи научнаго содержанія изъ жизни и природы, статьи по исторіи, повѣсти и рассказы оригинальные и переводные, путешествія, стихотворенія, сказки, біографіи великихъ людей, шарады и описаніе ремеслъ. Статьи иллюстрируются соответствующими рисунками.

Въ журналѣ кромѣ вышеупомянутыхъ статей, помѣщаются рассказы на французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ съ подстрочнымъ русскимъ переводомъ. Редакція журнала „Игрушечка“, стремясь постоянно улучшать и расширять свой журналъ, съ 1897 года предприняла изданіе „Библіотечки Игрушечки“ состоящей изъ шести иллюстрированныхъ томиковъ, специально для журнала составленныхъ приватъ-доцентомъ Спб. университета Ю. Н. Вагнеромъ. Эти книжечки посвящены популярнымъ бесѣдамъ по правовѣдѣнію. Томъ I—Вода, II—Воздухъ, III—Огонь, IV—Небо, V—Земля, VI—Невидимый міръ животныхъ и растений.

Въ концѣ года эти шесть томиковъ, роскошно переплетенные и вложенные въ футляръ, будутъ продаваться по 3 руб.

Въ 1898 г., также въ видѣ бесплатнаго приложенія, будутъ выданы шесть иллюстрированныхъ томиковъ, составленіе которыхъ взяли на себя извѣстные литераторы. Ихъ имена будутъ объявлены своевременно.

При журналѣ „Игрушечка“ существуетъ особый отдѣлъ

„Д Л Я М А Л Ю Т О К Ъ“

Годъ IX. (До 8-ми лѣтняго возраста). Задача этого отдѣла—дать дѣтямъ занимательное чтеніе. Помѣщаемыя статьи печат-

таются крупнымъ шрифтомъ со многими картинками. Особой подписки на отдѣлъ „для малютокъ“ нѣтъ.

Подписчики „Игрушечки“ съ отдѣломъ „для малютокъ“ кромѣ шести книжечекъ получаютъ еще особое приложеніе, принаровленное къ этому возрасту педагогическое изданіе

„НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“ (3 р.)

посвященное вопросамъ воспитанія и самообразованія (Годъ изданія V).

Изданіе „на помощь матерямъ“ имѣетъ задачей помочь своимъ читательницамъ указаніями, основанными въ научномъ опытѣ, извлеченномъ изъ всѣхъ областей знанія. Въ программу его входятъ: уходъ за дѣтьми, воспитаніе и обученіе ихъ, обзоръ игръ, физическихъ упражненій, образовательныхъ прогулокъ и проч., обзоръ выдающихся книгъ, по воспитанію и чтенію, отчеты о дѣятельности разныхъ обществъ, родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтскихъ садовъ и проч. Рисунки, чертежи и объявленія.

Редакція пользуется сотрудничествомъ извѣстныхъ лицъ изъ ученаго, педагогическаго и литературнаго міра, которые будутъ принимать, какъ и прежде, участіе въ трудахъ редакціи. Д-ръ Лаврентьевъ, П. И. Бирюковъ, д-ръ С. П. Верекундовъ, д-ръ Виреніусъ, М. В. Волкова (женщ.-врачъ), д-ръ Гориневскій, Н. В. Дмитріевъ, П. Д. Куцъ, проф. П. Ф. Лесгафтъ, Е. Ф. Литвинова, К. В. Лукашевичъ, М. М. Манассеина, д-ръ И. В. Маляревскій, Викторъ Острогорскій, А. Н. Паевская (женщ. врачъ), М. А. Паскевичъ, Э. К. Пименова (женщ.-врачъ), Д. Д. Семеновъ, М. М. Соколова, Е. А. Чебышева-Дмитріева, д-ръ А. Н. Шабанова и др.

Изданіе „на помощь матерямъ“ выходитъ 9 разъ (кромѣ лѣтнихъ мѣсяцевъ).

Годовая подписная цѣна „Игрушечка“ съ 1-й преміей (6 книжечекъ, подъ общимъ названіемъ Библиотечка журнала „Игрушечка“) съ доставкой и пересылкой 3 р. Съ отдѣломъ „для малютокъ“ и съ 2-мя преміями 5 р. Съ педагогическимъ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 7 р. За границу на 2 руб. дороже. Педагогическое изданіе „На помощь матерямъ“ отдѣльно 3 руб.

Адресъ редакціи и конторы: С.- Петербургъ, Гончарная 10, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просятъ исключительно обращаться.

Редакторъ-Издательница **А. Н. Пѣшкова-Толивѣрова.**

Открыта подписка на 1898 годъ на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

„Вѣстникъ Иностранной Литературы.“

Въ 1898 году „Вѣстникъ иностранной литературы“ будетъ по прежнему неуклонно преслѣдовать поставленную при его основаніи главную задачу — давать общедоступное, разнообразное, литературно-художественное чтеніе, знакомя въ хорошихъ переводахъ съ лучшими, какъ новѣйшими, такъ и классическими произведеніями всѣхъ выдающихся иностранныхъ изящныхъ литературъ. Въстѣ съ тѣмъ, какъ въ отдѣльныхъ статьяхъ, такъ и въ болѣе краткихъ очеркахъ и замѣткахъ, въ отдѣлѣ „Заграничной хроники“, значительно расширенномъ съ мая 1897 г., „Вѣстникъ“, внимательно слѣдя за иностранною жизнью во всѣхъ ея характерныхъ проявленіяхъ, будетъ сообщать обо всемъ новомъ, выдающемся, интересномъ въ заграничной общественной жизни, наукѣ, литературѣ и искусствѣ.

Подписчики „Вѣстника Иностранной Литературы“ получаютъ при Январской книгѣ 1898 года безплатное отдѣльное приложеніе первое на русскомъ языкѣ общедоступное изданіе полного собранія (100) НОВЕЛЛЪ, составляющихъ

„ДЕКАМЕРОНЪ“ ДЖІОВАННИ БОККАЧЧІО,

Большой иллюстрированный томъ (свыше 650 страницъ).

Въ текстѣ будетъ воспроизведено болѣе 200 копій съ гелиографюрь и 30 копій съ офортовъ лучшаго изъ иллюстраторовъ «Декамерона» — даровитаго Жака Вагреца. Тонкое изящество и артистическая законченность выполненій соединяются въ иллюстраціяхъ этого выдающагося французскаго художника съ глубокимъ знаніемъ флорентійскаго быта, современнаго Боккаччіо, и тщательнымъ изученіемъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ всѣхъ ста новеллъ.

Безсмертное произведеніе великаго итальянскаго писателя „Декамеронъ“ (10-ти дневные рассказы) — собраніе 100 повѣстей, рассказанныхъ обществомъ изъ 7 дамъ и 3 мужчинъ, переселившихся во время чумы въ деревню. Полныя жизненной правды новеллы БОККАЧЧІО изображаютъ людей всякихъ состояній, всякаго возраста и характера, приключенія самыя разнообразныя, начиная съ веселыхъ, смѣшныхъ, пикантныхъ и кончая трагическими и трогательными.

Въ Ноябрьской книгѣ 1897 г. начать печатаніемъ

Новый романъ Эмиля Зола— „Парижъ“. Въ Январской и послѣдующихъ книгахъ „Вѣстника“ 1898 года будутъ помѣщены новые романы: Альфонса додэ, Поля Бурже, Пьера Лоти и Марселя Прево; новый романъ наиболѣе выдающагося изъ современныхъ испанскихъ беллетристовъ Переса Гальдоса; новыя произведенія даровитѣйшихъ юмористовъ: Марка Твена, Франка Стоктона и Джерома К. Джерома; только-что появившеся и встрѣченное единодушными похвалами англійской печати посмертное произведеніе родоначальника новѣйшаго „сенсационнаго“ романа Р. Стиверсона; наиболѣе выдающіяся новѣйшія произведенія итальянской, датской и шведской литературъ; очеркъ современной финской литературы въ образцахъ, выбранныхъ изъ произведеній ея талантливѣйшихъ представителей; этюдъ „Парижская любовь“, принадлежащій перу Горона, автора печатающихся въ „Вѣстникѣ“ „Записокъ“ и друг. Впервые на русскомъ языкѣ появятся въ „Вѣстникѣ“ въ 1898 году. Лучшая изъ новеллъ Сервантеса и лучшіе изъ знаменитыхъ „Кентерберійскихъ рассказовъ“ Джеффри Чосера, великаго писателя конца XIV вѣка, этого своеобразнаго англійскаго Боккаччіо, новеллы котораго полны душевной теплоты, вдумчивости и юмора, столь характерныхъ для соотечественника Диккенса и Теккерея. Обычныя приложенія къ „Вѣстнику“ (въ концѣ каждой книги, съ отдѣльной нумераціей страницъ) и, между прочимъ, второй томъ (окончаніе) иллюстрированнаго описанія путешествія Фритъофа Нансена къ сѣверному полюсу „въ странѣ льда и ночи“, —будутъ помѣщаться попрежнему. Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою. Не смотря на то, что объемъ „Вѣстника“ постепенно увеличился вдвое подписная цѣна на 1898 годъ остается прежняя: съ доставкою и пересылкою 4 р., безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к. Желаящіе получить „Декамеронъ“ Д. Боккаччіо въ перепл. приплат. 50 к. Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ въ конторѣ редакціи, Гостиный дворъ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ Пантелеева (противъ Пажескаго Корпуса), въ Москвѣ— въ конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи, и въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, уг. Кузнецкаго моста и Неглиннаго проѣзда, д. Шориной, а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію, С.-Петербургъ, Верейская ул., домъ № 16, собств.

Издатель Г. О. Пантелеевъ. Редакторъ С. С. Трубачевъ.

Открыта подписка на 1898 годъ
на еженедельный иллюстрированный литературно-художественный
журналъ

С Ъ В Е Р Ъ

выход. подъ ред. А. А. Боринскаго.

XI-й годъ изданія.

Въ литературномъ отдѣлѣ журнала будетъ печататься произведе-
нія М. Н. Альбова, А. В. Амфитеатрова, С. А. Андреевскаго,
К. Д. Бальмонта, К. С. Баранцевича, А. Н. Будищева, И. А.
Бунина, П. В. Выкова, В. Л. Величко, гр. А. А. Голенищева-
Кутузова, П. И. Добротворскаго, А. Е. Зарина, А. В. Круг-
лова, Пл. А. Кускова, В. П. Лебедева, В. С. Лихачева, М. А.
Лохвицкой, А. А. Лугового, С. В. Максимова, Д. Н. Мамина-
Сибиряка, Л. М. Медвѣдева, Н. М. Минскаго, Д. Л. Михай-
ловскаго, В. М. Михеева, проф. Н. А. Орлова, П. Θ. Порфи-
рова, И. Н. Потаенки, М. И. Пылева, гр. Е. А. Салиаса,
В. Я. Свѣтлова, К. К. Случевскаго, Н. А. Соловьева-Несмѣ-
лова, Θ. К. Сологуба, проф. Н. В. Сорокина, Вл. А. Тихонова,
Л. Н. Трефолева, С. С. Трубачевъ, кн. Э. Э. Ухтомскаго, К. М.
Фофанова, Θ. В. Чернуговца, Ант. П. Чехова, О. Н. Чюминой,
И. Л. Щеглова и др. извѣстн. писателей.

Въ 1898 г. подписчики журнала „СЪВЕРЪ“ получатъ:
52 №№ иллюстрированнаго журнала, изъ которыхъ съ цвѣт-
ными рисунк. извѣстныхъ русск. и иностран. художниковъ **12 №№**.
52 №№ еженедельной газеты „СЪВЕРЪ“ (въ форматѣ газетн.
листа убористой печати).

21 томовъ „БИБЛИОТЕКИ СЪВЕРА“, каждый томъ—объемомъ
отъ 160 до 240 страницъ плотнаго шрифта, въ которыхъ бу-
детъ дано собраніе новѣйшихъ романовъ **Генрика Сенке-
вича**: 1) „Безъ догмата“, 2) „Семья Поланецкихъ“, 3) „Quo
vadis“? („Камо грядеши“?), 4) „Крестоносцы“.

Этими романами знаменитый писатель создалъ себѣ во все-
мірной литературѣ громкое имя. Въ отдѣльной продажѣ эти ро-
маны будутъ стоить около 10-ти рублей.

12 №№ ежемѣсячнаго журнала „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“, со
множествомъ рисунковъ, выходящихъ одновременно съ однимъ изъ
лучшихъ Парижскихъ модныхъ журналовъ.

12 №№ выкроекъ, узоровъ, вышиваній, дамскихъ рукодѣлій,
монограммъ, съ пояснительн. текстомъ, на отдѣльн. бол. листахъ.

12 №№ ежемѣс. журнала „ХОЗЯЙСТВО И ДОМОВОДСТВО“, въ которомъ даются совѣты и указанія, необходимыя для хозяйства и домашняго обихода.

Кромѣ всего этого, годовые подписчики „СѢВЕРА“ получаютъ безплатно роскошный художественный альбомъ:

48 иллюстрацій къ полному собранію сочиненій

ИВ. СЕРГ. ТУРГЕНЕВА.

Къ альбому будутъ приложены: 1) портретъ И. С. Тургенева, 2) вступительная статья объ И. С. Тургеневѣ и 3) пояснительный текстъ къ иллюстраціямъ. Литературно-художественная цѣнность этой главной на 1898 г. преміи журнала „СѢверъ“, выпустившаго уже свои художественные альбомы къ произведеніямъ Н. В. Гоголя, Н. А. Некрасова и гр. Льва Н. Толстого, находится внѣ всякаго сомнѣнія.

Подписная цѣна со всеми приложеніями:

6 руб. на годъ безъ доставки въ С.-Петербургѣ. **7** руб. съ доставкой и пересылкой во все города Россіи. Заграницу на годъ **11** рублей.

На шесть мѣсяцевъ съ доставкой и пересылкой . . .	3 р. 50 к.
„ три мѣсяца „ „ „ . . .	1 „ 75 „
„ одинъ мѣсяць „ „ „ . . .	— „ 60 „

Подписка адресуется въ Главную контору журнала „СѢверъ“ (С.-Петербург., Екатерининская, 4) на имя издателя Н. Θ. Мертца.

Безплатныя бібліотеки и читальни, народныя и церковно-приходскія школы и училища, городскіе и сельскіе учителя и учительницы, сельскіе священники, дьяконы и церковно-служители, служащіе въ земскихъ и частныхъ аптекахъ фармацевты и волостныя правленія пользуются исключительнымъ правомъ получать журналъ „СѢверъ“, со всеми къ нему приложеніями и преміями, на особо-льготныхъ условіяхъ, а именно: за 5 руб. съ доставкой и пересылкой. Подписка на льготные экземпляры принимается исключительно въ Главной конторѣ журнала „СѢверъ“ (С.-Петербургъ, Екатерининская, 4) и не иначе, какъ на годичный срокъ, безъ права передачи другимъ лицамъ или учрежденіямъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЬ

„Н О В Ъ“

годъ изданія XIV

иллюстрированный двухнедѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаній.

ЗА 14 РУБЛЕЙ.

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики „НОВИ“ получаютъ въ 1898 году, съ доставкою и пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи, слѣдующіе шесть изданій.

1) Журналь НОВЬ 24 выпуска въ форматѣ наибольшихъ европейскихъ иллюстрацій.

2) Особый иллюстрированный отдѣлъ мозаика (24 выпуска), составляющій какъ бы самостоятельный журналь по прикладнымъ знаніямъ, имѣющій въ себѣ 16 рубрикъ.

3) Журналь литературные семейные вечера (отдѣлъ для семейнаго чтенія) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ романовъ и повѣстей.

4) Восемь переплетенныхъ томовъ полнаго собранія сочиненій П. И. Мельникова (Андрея Печерскаго).

5) Четыре переплетенные тома полнаго собранія сочиненій В. И. Даля (казака Луганскаго).

6) Двѣ роскошно переплетенныя книги формата in folio, „Живописной Россіи“, посвященныя описанію Москвы и Московской промысл. обл.

XIV (1898) подписной годъ начался съ 1 ноября 1897 года.

Годовая подписная цѣна за все вышеобъявленныя изданія вмѣстѣ съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи, безъ всякой доплаты за перес. и дост. бесплатныхъ премій 14 руб. За границу—24 рубля.

Разрочка платежа допускается, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 руб.; остальные же деньги могутъ высылаться по усмотрѣнію подписчика ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 руб. При подпискѣ въ разрочку бесплатныя преміи высылаются только по уплатѣ всей подписной суммы.

Къ свѣдѣнію гг. новыхъ подписчиковъ не получавшихъ „НОВИ“ въ 1897 году.

Лица, не состоявшія подписчиками „Нови“ въ 1897 году и не имѣющіе еще первой половины сочиненій Андрея Печерскаго и первой половины сочиненій В. И. Даля, могутъ, подписываясь на „Новь“ въ 1898 году, получить первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочиненій А. Печерскаго и первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочиненій В. И. Даля, вмѣсто томовъ, выдаваемыхъ въ 1898 году прежнимъ подписчикамъ. Вторая же половина сочиненій, какъ А. Печерскаго, такъ и В. И. Даля, будетъ выдана этимъ новымъ подписчикамъ въ 1899 году, въ чемъ редакція теперь же и признаетъ передъ ними обязательство.

Новые подписчики на „Новь“ 1898 года, т. е. лица, не бывшія подписчиками на журналь въ мнувшемъ 1897 г., при уплатѣ за 1898 г. 26 рублей, вмѣсто 14-ти р. могутъ получить въ 1898 г.

Все 14 томовъ полнаго собранія сочиненій Андрея Печерскаго и все 10 томовъ полнаго собранія сочиненій В. И. Даля,

а также и тѣ двѣ переизданныя книги „Живописной Россіи“, которыя выдавались подписчикамъ въ 1897 году; значить, вмѣсто двухъ книгъ „Живописной Россіи“, они получаютъ четыре переизданныя книги этого изданія и, вмѣсто 12 томовъ сочиненій А. Печерскаго и В. И. Дала, 24 тома.

Подписка принимается исключительно въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостиный Дворъ 18; въ Москвѣ—Кузнечій мостъ, № 12, и въ редакціи „Нови“, въ С.-Петербургѣ, Васильевскій остр., 16 лин., собств. домъ, № 5—7.

Подробныя объявленія о подпискѣ и условіяхъ разсрочки платежа, высылаются изъ Главной Конторы редакціи журнала „Новъ“ (С.-Петербургъ, Вас. Остр. 16 лин., д. № 5 7) по востребованію бесплатно.

Открыта подписка на 1898 г.—Издается съ 1889 г.

Подписной годъ съ 1-го ноября.

„ПРИРОДА И ЛЮДИ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

Въ С.-Петербургѣ, безъ доставки на домъ—пять руб.; съ доставкой и пересылкой во всея города Россіи—шесть руб. За границу **восемь** рублей.

Допускается разсрочка: При подпискѣ—2 руб., къ 1 февраля—1 руб., къ 1 мая—1 р. и къ 1 іюля—остальныя.

Пробный № высылается за 7-ми копѣечную марку.

52 иллюстрированныхъ №№.

каждый № въ размѣрѣ 2 листовъ большого формата (16 стран. плотной печати) заключается въ себѣ разнообразное, интересное и полезное чтеніе. Девизъ журнала „польза и развлеченіе“. Редакція тщательно избѣгаетъ всего, что отзывается сухостью, всего что можетъ наводить скуку на читателей.

12 выпусковъ иллюстрированнаго изданія

«**ЗЕМЛЯ И ЕЯ НАРОДЫ**»,

сочиненіе знаменитаго нѣмецкаго географа Фр. Гельвальда. Большого формата, на лучшей бумагѣ, съ массою художественныхъ рисунковъ. Давалъ столь роскошное изданіе, редакція увѣрена, что подписчики вполнѣ оцѣнятъ подобное приложеніе, которое въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить не менѣе ПЯТИ рублей.

И КРОМЪ ТОГО НОВОЕ БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

12 томовъ сочиненій ФЕНИМОРА КУПЕРА.

Объемомъ каждый отъ 200 до 240 страницъ, большого формата, убористой печати.

- 1) Звѣробой. 2) Стѣдопытъ. 3) Послѣдній изъ моги-канъ. 4) Піонеры. 5) Прерія. 6) Блуждающій огонь.
- 7) На сушѣ и на морѣ. 8) Хижина на холмѣ. 10) Красный корсаръ. 11) Колонія на кратерѣ. 12) Пѣвитель моря.

Сочиненія этого извѣстнаго американскаго романиста давно уже пользуются заслуженною репутаціею драгоцѣннаго матеріала для чтенія: въ живою, увлекательной формѣ они даютъ читателю самое вѣрное представленіе о природѣ и людяхъ американскаго материка, о нравахъ и жизни индѣйцевъ, о борьбѣ съ ними первыхъ колонистовъ и пр. Здѣсь читатель найдетъ и живописное описаніе американской природы, и занимательные рассказы о приключеніяхъ на сушѣ и на морѣ. По вѣрности изображаемыхъ предметовъ, по глубокому знанію описываемой эпохи и по картинности языка Куперъ до сихъ поръ остается выдающимся писателемъ, котораго съ удовольствіемъ прочтеть каждый членъ семьи, отъ юна до велика.

КОНТОРА И РЕДАКЦІЯ: С.-Петербургъ, Стремянная, собств. домъ № 12.

СОДЕРЖАНІЕ № 22-го.

Часть официальная. Отъ Новгородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.—Распоряженія епархіальнаго начальства.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Денежныя поступленія.

Часть неофициальная. О пастырскомъ служеніи (Рѣчь В. К. Саблера).—Поученіе въ недѣлю сыропустную. I) **Изъ епархіальной жизни:** Отъ Новг. Отдѣла Импер. Правосл. Палестин. Общества.—Обновленіе храма.—Неожиданный и дорогой даръ.—Общее собраніе членовъ с.-петербургскаго общества вспоможенія.—Освященіе зданія Кречевицкой церковно-приходской школы.—Некрологи. II) **Статьи и разсужденія:** Исторія новгородской семинаріи.—Необходимость и возможность поднятія церковно-приходской жизни.—Одна изъ причинъ, отдаляющихъ пасомыхъ отъ пастыря.—Древность употребленія въ церкви четвероконечнаго креста.—Вліяніе лѣвія на здоровье III) **Сообщенія:** Выписка о выставкѣ кустарныхъ работъ. **Объявленія.**

16-го ноября 1897 г. Печатать разрѣшается.

Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Степанъ Успенскій*.



НОВГОРОДЪ.

Паровая типографія І. І. Игнатовскаго (Знаменская ул., соб. д.)